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Emberek, még mondanivalóm van!
Vártam s megérkezett.
Úgy fogadtam, mint a sziklára ült madár 

a riogató göröngyöt
Demagógia, kutmérgezés!
De kezdjük elölről. A kolozsvári Keleti Új

ság nyilatkozatot kapott Gyárfás Elemér dr. 
kisebbségi szenátortól, a kisebbségi Bankszindi
kátus elnökétől. Az intervju a bankuzsoráról 
szól Arról a bankuzsoráról, ami körül pár 

hónappal ezelőtt én kezdettem meg a harcot a 
Brassói Lapok hasábjain. Igaz, Gyárfás Elemér 
dr,-ral én nem kerültem szembe.

Valamelyik kolozsvári lap azonban szem
be került.

Gyárfás Elemér dr. talán ennek a lapnak 
válaszolt

És a Keleti Újság a „bűnösök“ közó sietett 
odabiggyeszteni a Brassói Lapokat is. Pontosan 
aCurentul mellé. Tehát; demagógia és kutmér- 
gezcs az, amit a Brassói Lapok hasábjain én 
kezdettem meg.

Mondom: vártam ezt a megbélyegzést, 
mert eddigi kisebbségi életünkben még min
denki megkaptai, aki az Igazságot áldozatos 
iriwel kutatni merte. Mindenki megkapta, aki 
nem a napi politika zárt ajtók mögött lejátszó
dó csalárd és csalékony fogásait tartotta leg
fontosabbnak.

Mindenki, aki a szalonpolitika helyett, az 
Élet, kisebbségi életünk vérző problémáit ku
tatta.

Mindenki, aki az egyéni érdekeken túl 
könnytől ködösült szemekkel a Lényeget imád
kozta

A hivatalos megbélyegzés göröngye tehát 
megkoppant a homlokon. Mit tagadnám, az 
ütés helye vérzik és fáj. És még sem hajtha
tom le a fejemet

Emberek, még mondani valóm van!
*

Demagógia, kutmérgezés! Mindkettő édes 
gyermeke ennek a nálunk annyira félelmetessé 
vált vádnak: egységbontás.

Bejártam Gyergyót és Csikót többször 
egymásután. Falvakban jártam, városokban 
jartam. Mindenütt azt tapasztaltam, hogy ki
sebbségi bankok bank politika ja alatt nagyra 
nőtt a keserűség és vonaglik a megélhetés. A 
székely nép keserűsége nőtt nagyra és a szé
kely nép megélhetése vonaglik. Ezt a bankpo- 
poiitikát a jutalékokkal is súlyosbított har
minchat százalékos bankkamat fejezte ki. Sem
mi egyéb. És nem másfél évvel ezelőtt volt 
ky ez, ahogyan Gyárfás Elemér dr. szenátor a 
Keleti Ujság-ban mondja, hanem még három 
hónappal ezelőtt is.

És láttam ennek a bankpolitikának az 
eredményeképpen kinőni a Székelyföldön ak
kora egyéni tragédiákat, hogy azoknak fekete 
árnyékában mindenestől megfulladhat egész 
eddigi kisebbségi napipolitikánk.

Nem egy ilyen tragédiát láttam, rengete
get!

Számbavettem hangokat is. amelyek mon
dottak ilyeneket: Jön még választás s akkor 
meggondolom, hogy hova ütöm a pecsétemet.

Nem néhányan mondták ezt, rengetegen.
Harisnyás székelyek, iparosok, kereskedők, 

hivatalnokok.
A nép mondta!
S akkor önmagam előtt feltettem a kérdést: 

mi hát az egység? Tizenöt, húsz, vagy akár öt
ven ember összefogása, vagy a Nép együttér
zése vezetőivel? Igenis, meg kellett állapíta
nom, hogy az egységet Végzetesen megbontot
ták azok, akik a jelszót varázsköpenyegnek te
kintették és anyagi érdekeik lekiismertlen ki
hajszolására használták fel. Azok, akik azt 
követelték, hogy mi nflenki imádja ezt a jel- 
UÓt s ne merje bántani, vagy felelősségre von

ni őket, mert akkor az egységet bántja.
Ezek az emberek, nagyrészben, bankigaz

gatók voltak.
Véletlen-e, vagy valami kiszámított tör

vényszerűség, hogy pontosan ezek lettek a hi
vatalosan elismert vezetők? Nem pártot, nem 
Í'elszót, vagy elvet támadtam, hanem uzsorázó 
•an kokat és bankigazgatókat! A furcsa, de jel

lemző helyzetből adódott, hogy ezzel a táma
dással az egységet védtem. Igen, az egységet 
védtem, az igazi egységet, a Nép együttérzését.

Kerestem a mentségeket is, de nem talál
tam. Nem volt mentség azoknak a számára, a 
kik nem értették meg a változott idők változott 
kötelességeit, hanem rideg üzleti elvekre tá
maszkodva az általános gazdasági krízist va
gyonszerzési alkalomnak tekintették. Nem ta- 
láltam erkölcsileg mentséget azoknak, akik 
nem szenvedték a gazdasági krízis nyomorúsá
gait együtt a népükkel, hanem népük terhére 
kihasználták azt és dús jövedelmeket biztosí
tottak maguknak. Mert sohasem lett volna 
56—45 százalékos bankkamat, ha ezek az urak 
havonta csak tizezereket és nem százezreket 
akarnak keresni

Nincs szükség arra, hogy újabb bizonyíté
kokat soroljak fel. A Bankszindikátus gyet- 
gyószentmiklósi közgyűlésén Gyárfás Elemér 
dr. szenátor is elismerte, hogy a panaszok jo
gosultak. Azt is Gyárfás Elemér mondotta hogy 
gazdasági helyzetünk minden vonalon a leg
súlyosabb helyzetben van, de szerencsére álla
nak a bankok.

Igen, a bankok állanak!
Ezt pedig a Keleti Ujság-ból idézem : 

„Tény, hogy a kisebbségi pénzintézetek bele
estek a kormányzás pénzügyi politikájának 
jármába, amelyből sikerült kimenteni a táját 
életüket, de nem tudtak a leigázás pusztításai 
ellen védelmet nyújtani a magyar nép számá
ra olyan értelemben, hogy a pénzügyi politiká
nak ne legyen áldozata.“

Igen, állanak a bankok!

*
Hivatalos megbélyegzőim!
Mikor az első gyergyószentmiklósi utam- 

ról hazafelé tértem» csendes zugot kellett keres
nem Csíkszeredában.

Sírnom kellett a tapasztaltak felett s nem 
akartam* hogy lássák.

Akkor rádöbbentem arra, hogy az önzet
lenség és a lélek apostolának kell lenni min
den embernek, akit élete a kisebbségi sorskö
zösségbe vetett Átértettem, hogy minden erdé
lyi urnák vissza kell hullnia a Nép közé s ott 
kell vele együtt küzdenie és véreznie azért a 
politikáért, amit Életnek hívnak s nem napi
politikának. Le kell vetkeznie itt minden ma
gyar urnák minden olyan kiváltságot, ami a 
történelmi idők folyamán szerencséből, vagy a 
régi idők követelményeinek büszke átértéséből 
érdemként ráaggatódott.

Az Élet politikájára van itt szükség, ami
ért a Nép között s a néppel együtt kell meg
küzdenie.

A Nép között s a Néppel együtt!
Egyforma eszközökkel, egyforma szenve

déssel és sebekkel, ha kell.
És uj mentalitásra is van Szükség: bátran em

berire és lélekkel teljesre, kiváltságoktól men
tesre és kötelességekben egyformára.

Ezt az uj mentalitást, ezt az uj közhangu
latot kell minél hamarább megteremteni, mert 
idestova nincs egy lélegzetvételnyi levegőnk a 
régiből.

Ezt a mentalitást pedig nem hozták, nem 
ígérték, de kialakulásában gáncsolták a pénz 
kiváltságosai, a bankemberek.

Akik hozták volna, akik Ígérték, azok már
tírként elégtek.

Amint kiégett Sípos Domokos, azon a fehér 
kórházi ágyon, ahová akkor is keserűséget vitt 
egy dicsőszentmártoni bank, amikor neki már 
a kengyelben volt az egyik lába, hogy felszáll- 
jon a Halál vágtató fekete paripájára. Akkor 
is, a halálos ágyon is attól kellett remegnie, 
hogy ez a dicsőszentmártoni bank kiárverezte- 
ti álmai megtestesülése, egyetlen fia lábai alól 
az életadó földet.

Keserves dolog tetemrehi vasként felidéz
ni a halott író utolsó keserűségét

De még keservesebb tudni azt hogy Sípos 
Domokos özvegye román banktól kért olcsóbb' 
pénzt azért hogy azt a dicsőszentmártoni ban
kot kifizesse.

Pedig annak a dicsőszentmártoni banknak 
Gyárfás Elemér dr. az elnökigazgatója.

A Csíkszeredái könnynek testvére szüle?-, 
hetik!

Egységbontás, kutmérgezés, BemagÓia!
A gyergyószentmíklósi és csíki bankok har

cunk megkezdése után tíz százalékkal leszállt 
tották a kamatlábat Ezért az eredményért ér
demes vállalni a hivatalos megbélyegzést is. 
És érdemes folytatni azt a küzdelmet amit hir
detési és pausálé gondoktól mentesen, tiszta kö
telességérzetből kezdeményezett a Brassói La* 
pok.

Bevallom: az első pillanatban sajgott hom
lokomon az a seb, amit a hivatalos göröngy 
okozott

De most már nem törölöm le annak a gö
röngynek vérző nyomát

Kacsó Sándor.

Kihallgatása közben leugrott az 
emeletről egy kommunista agitátor

Budapest (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Szerdán délben izgalmas jelenet játszó
dott le a főkapitányságon. Hajnalban előállí
tották Simon László munkást akiről kiderült 
hogy résztvett a legutóbbi kommunista mozga
lomban és közvetítő volt a magyarországi és a 
külföldi kommunista centrumok között 
Schweinitzer rendőrtanácsos délben megkezdte 
a kihallgatását de alig fogott hozzá a vallatás
hoz, midőn Simpn felugrott a nyitott ablakon 
kilépett a párkányzatra, majd hat méter ma
gasságból leugrott. Súlyos koponyatöréssel a 
rabkórházba szállították.

Hét milliós csalás a nagyszebeni 
városi mozinál

Nagyszeben. A Brassói Lapok tudósí
tója jelenti, hogy a nagyszebeni pénzügy
igazgatóság kérésére a hatóságok nagyarányú 
visszaélés ügyében indították meg a vizsgálatot. 
A pénzügyigazgatóság jelentése szerint Soltész 
Miksa, a városi mozi bérlője hamis kuponok 
segélyével hét millió lej erejéig károsította meg 
a kincstárt.

A hatóságok megejtették a bérlő kihallga
tását, akit előzetes letartóztatásba helyeztek
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fi nagyváradi jogakadémia faláról eltüntette 
a sovinizmus a históriai emléktáblát

Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Csak nemrégiben számoltunk be 
azokról a románositó intézkedésekről, ame
lyek a nagyváradi városháza hivatalainak aj- 
tairól lassanként eltüntetik a magyar nyelvű 
felírásokat, hogy romanizálják a városházát. 
Most újabb esetét látjuk a túlzó sovinizmus
nak, amely nem tűri, hogy Nagyvárad régi 
kulturépületén és tudományos intézetén, a 
jogakadémián magyar iras emlékeztessen ar
ra az elmúlt időre, amikor a magyar uralom 
idején néhai Ferenc József király Nagyvára
don járt és látogatásával megtisztelte a. jog
akadémia épületét is. Ez az emlékeztető táb
la igazán nem sérthette a mai államhatalmat, 
s nem is volt útjában senkinek éveken keresz
tül, hiszen csak történelmi emlékeztető rekvi-
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Chamberlaint hosszabb időre szabadságolták 

A Rajna-vidék kiürítése és az optánspör megoldása elől menekült Chamberlain 
Cushendon lordot bízták meg a helyettesítéssel

Lon don. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Az angol kormány az elmúlt éjjel rendkívül 
nagy feltűnést keltő hivatalos jelentést adott 
ki. A jelentés szerint a király a miniszt?rta- 
nács előterjesztésére Chamberlaint hosszabb 
időre szabadságolta és helyettesítésével Cus- 
hendon lordot bízta meg. Cushendon lord meg
bízatása vonatkozik a népszövetségi ügyek in
tézésére is. Chamberlain hír szerint már meg is 
kezdette szabadságát.

Chamberlain váratlan visszavonulása An
gliában nem keltett akkora meglepetést, mint 
mindenütt a külföldön. Ismeretes, hogy az op- 
tánsügy kérdésében az elmúlt hetek alatt meg
lehetősen parázs viták zajlottak le az angol bel- 
f>olitíkai életben s ezekre a vitákra Chamber- 
ainnek az az emlékezetes kijelentése adott al

kalmat, hegy a Népszövetség a maga részéről 
egyszer s mindenkorra végzett a román—ma
gyar óptánspöjrel. Az angol belpolitika kiváló 
alakjai feleltek erre a kijelentésre, s a legna-
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Miért nincs semmi magyar pártélet 
Máramarosban ?

4 máramarosi zsidóság maga apasztja magát — Amit egész Erdély 
irigyelhet Máramarostól

M á r a in a r o s a z i g ed. (A Brassói La
pok tudósítójától.) Mi sem természetesebb, 
mint hogy hjáramaros páratlan gazdasági 
szétzüllöttsége rendkívül kárhozatosan hat ki 
egész társadalmi életére. Az, hogy hinterland- 
jának kétharmada elszakitódott s hogy meg
maradt égyharmadában szélhüdéses a vérke
ringés, egy elzárt vár demoralizáltságát ho
nosította meg Máramarosszigeten, ahol valaha 
dűzaadóan és egyénies szinességgel lüktetett 
az élet.

Úgy materiális, mint kulturális tekin
tetben utolsó zsircseppjeit éli fel ez a 

, város.

Aki csak tehette, elmenekült már erről 
a sülyedő szigetről. Minden kisebbségi egyház 
adófizető létszáma erősen megcsappant; nem 
csupán az általános repatriálás, az imperium- 
változást követő nagy népességi eltolódások 
idején csökkent nagy mértékben, hanem ál
landó apadásban van újabban is. A katholikus 
egyház híveinek egyharmadát, a református 
felét, az őrt. zsidó hitközség egynegyedét 
vesztette el a még most is növekvő kivándor
lás következtében, úgy, hogy intézményeik 
fenntartása csak a legnagyobb erőfeszítések
kel megy.

Különösen a zsidóság menekül fejvesz- 
tetten, mint a mely a legtalajtalanabbá vált 
a kereskedelem elbénulásával. Az utóbbi két 
esztendőben állítólag közel tiz százaléka 
hagyta már el ezt az elsorvadt vidéket. Itt 
igazán nem kell „ki a zsidókkal"-! kiabálniok 
az antiszemitáknak, mert itt igazán őszintén 
kaphatják a választ:

— Majd itt maradok!
A tavasszal megkezdte működését a „Hi- 

as", az amerikai „.Hebrews Immigration" ki
rendeltsége, amelynek — az intézmény veze
tői szerint — sehol sem örültek annyira, mint 
itt. Ez a hatalmas szervezet, amelynek Ameri
kában több, mint egy negyed millió tagja van, 
világszerte a kivándorlásra kényszerülő zsi
dók támogatását szolgálja s nem is igen férhet

zitum, amely kőbevésve őrizte meg az egysze
rű királylátogatás eseményét.

Az ütött-kopott épületet renovál tatja a 
jogakadémia. Hatalmas állványokról festik a 
kőmivesek az emeletes épületet. De a kőmi- 
veseknek a kiadott parancs szerint első köte
lességük volt az, hogy a márvány táblát, tün
tessék el az épület uccai frontjáról. Meg is 
próbálkoztak vele, de nehezen ment az erősen 
beépített tábla eltávolítása. Valami vászon
félét szegeztek a tábla fölé és bevakolták az 
egészet. A beépített táblát így tüntették el tel
jesen és simára pucolták a falat, amint kőmi- 
ves szakkifejezéssel mondják.

Emlék volt csak, de a türelmetlen sovi
nizmus az emlékeket sem tűri.

gyobb angol lapok hozták naponta a nyilatko
zatokat, amelyeknek egyik-másika súlyos kri
tikát tartalmazott úgy a Népszövetség crélyte- 
lenségéről, mint Chamberlainről magáról. 
Chamberlain nem válaszolt a támadásokra és 
igy a vita elég hamar elült.

És Chamberlain most visszavonult. A hi
vatalos angol körök a visszavonulás okát azzal 
magyarázzák, hogy Chamberlain túlságosan 
megerőltette magát és idegrendszere összerop
pant. A nem hivatalos, viszont valószínűbb hí
rek szerint Chamberlain a Rajna-vidék kiürí
tésének és az erdélyi optánsper kérdésének im
már halaszthatatlan megoldása elől menekült. 
Állítólag kijelentette, hogy nem akar találkozni 
sem Brianddal, sem Stresemannal.

Annyi bizonyos, hogy a következő népszö
vetségi ülésen Anglia álláspontját az optáns- 
pörben már nem ő, hanem Cushendon lord 
fogja képviselni.

kétség ahoz, hogy Máramarosban ma nagyobb 
szükség van rá, mint bárhol másutt. Aligha 
akad ezen a vidéken életerős ember, aki ne 
foglalkoznék a kivándorlás legvákmerőbb ter
veivel.f

Az általános menekülési törekvés ps/i- 
hózisa persze nagyban befolyásolja azokat is, 
akik nem mehetnek el. akik kénytelenek ma
radni. Fokozza a gazdasági bázistalanságból 
eredő demoralizáltságukat, lemondásos közö
nyüket.

Talán ebben rejlik egyik főoka annak a 
szintén máramarosi specialitásnak, hogy itt 
lényegében ma sincs tagozata a Magyar Párt
nak.

A tavalyi választások alkalmával Erdély- 
szerte feltűnést kelteit, hogy egyedül Mára
marosban nem szerepelt önálló magyar párti 
lista, s hogy az itteni magyarság, amely szá
mottevő súlyt helyezhetett volna a Magyar 
Tárt országos esélyeinek serpenyőjébe, — 
egyenes ellentétben az erdélyi magyarsággal 
—■ feltétel nélkül a ibcrálísokkaI haladt, láz 
annál furcsábban hatott, mert mindenki úgy 
tudta, hogy a két év előtti választások kap
csán, amikor a Magyar Párt a csúcsai paktum 
alapján az Avercscu-pártial működött össze. 
Máramarosban is megszervezkedett és élénk 
pártéletre ébredt a magyarság. Ez a különös 
magatartás és általában a pártszervezetbe va
ló tényleges tömörülés problémája (papíron 
tudniillik van magyar párti tagozat) azóta 
folyton újra, meg újra felvetődő témája a má
ramarosi magyar közvéleménynek. A alahány- 
szor azonban vitába kerül, se vége, se hosz- 
sza a kölcsönös hibáztatásoknak és mentege
tőzéseknek. A magyar közélet vezetői egyön
tetűen hol technikai, hol erkölcsi nehézségek
re hivatkoznak. Határzónában fekszik a me
gye s ennek következtében a pártélet elhárít
hatatlan akadályokba ütközik:

a kérvények hónapokig járják a kü
lönböző hatósági fórumokat s a A égé

mindig az, hogy mégsem engedélyezik 
a megmozdulást sem.

Valójában ezzel szemben úgy látszik, 
hogy senki sem akar szembehelyezkedni az 
uralkodó Mihályi-dinasztiával, amely egysze
rűen nem óhajt magyarpárti szervezetet látni 
Máramarosban s magának vindikálja a ma
gyarság tömegszavazatait.

A liberális Mihályi-familia — meg kell 
adni — félelmetes hatalom itt: egyik legré
gibb családja a megyének s amellett, hogy 
kezében tartja a közigazgatást, a rokonsági 
kapcsolatok széles hálózatával is messzemenő
en képes befolyásolni a magyarság hangadó 
rétegeit. Ott meg, ahol nem nyúl elég messzi
re, vagy mélyre a sógorság-komaság viszony 
és nem elegendő a kétségtelenül ügyes takti
kázás sem, meg-megtoldja ezt a mindeneset
re keztyüs kéz erős nyomásával is. A Mihá
lyiak vérbeli politikusok: Tisza Istvánnál is 
jártak már iskolába, s amilyen nyakas mun- 
gók voltak az imperiumváltozás előtt, épp 
olyan konok liberálisok azóta. Mihályi Péter 
aki jegyzője is volt egyidőben a magyar kép
viselőháznak, azt tartja, hogy amíg ők az 
urak Máramarosban, fölösegesek és minden 
lét jogosultág nélkül valók a kisebbségi poli
tikai szervezetek és természetesen a magyar
párti tagozat is. Nem hive a kontrádiktórikus 
politikának. Ez a ő részéről többé-kevésbbó 
érthető.

Különösebb, hogy ezt a nézetét oszt
ja a magyarság vezetésre hivatott em

bereinek jelentékeny része is, 

amely balga akarnokoknak bélyegezi azokat, 
akik az egyéni pozíciók védelmén kívül bizo
nyos kollektív jogok kivívását is szükségesnek 
vélik és akik nem tudnak könnyen belenyu
godni abba, hogy a négyszázesztendős ref. 
lyceum teljesen elnémult s hogy ott, ahol tiz 
évvel ezelőtt még egy jogakadémia és három 
magyar középiskola működött, ma mindösz- 
sze néhány elemi iskolában tanítanak magya
rul.

Annak a specialitásnak tehát, hogy Má
ramarosban nincs szervezett magyar partéiét, 
jórészben az a még érdekesebb jellegzetesség 
adja meg a magyarázatát, hogy

ebben az országocskában a magyarság 
és románság felső rétege ősidőktől 
fogva szinte egyetlenegy nagy csalá

dot képez. ■ .

Alig van tősgyökeres máramarosi román, 
vagy magyar, sőt rutén família, amelynek 
családfájában össze ne találkoznánk a me
gye összes ismertebb családnevei: a Sztánok, 
Szaplonczayak, Mánok, Mihályiak, Rednikek, 
Petrovaiak, Sztojka bárók, Mihálkák, Jurák, 
Kricsfalusiak, Darvaiak, Jugák és Drágosok 
(Drágfiak), hogy csupán a legsűrűbben elő- 
fordulókat említsük. Behálózzák ezek a féltn- 
cat-százados nemességgel bíró magyar és ro
mán családok az egész megyét s éppúgy van
nak tagjaik paraszti sorban, — mesélik, hogy 
a petrovai gulyás régebben egy báró Sztojb 
volt — mint magas közigazgatási állásokban.

Sehol egész Erdélyben nem forrott 
olyan patriarkális együttesbe a ro
mánság és magyarság, mint itt Má

ramarosban.

Ez az összeházasodottság és kevertség, a 
mely egyrészt bilincseli a társadalmi erők já
tékát, különleges szellemet is termelt ki. A 
nemzetiségi és felekezeti türelmesség igazán 
értékes szellemét, amely kizárta és kizárjál 
korlátolt konfesszionalizmust és antiszemitiz
must.

Máramarosba nincs talajuk a cuzísta 
eszméknek.

Lehet, hogy Nagyváradon decemberben 
akadt máramarosi diák is, de ez egészen biz
tosan bölcsen hallgat arról falujában és most 
a vakációban —■ akárcsak az apja — tisztes
séggel parolázik a pájeszes zsidóval.

Ebben az értelemben határozottan pozitív 
tényező az, hogy a bennszülött máramarosi 
román és magyar famíliák indaszerüen össze
fonódtak; a vidék levegője ezáltal még inkább 
svájcias.’

: A Katholikus Körben benne van az egész
román intelligencia is, — mondja megelége
déssel Pilcz Ede r. k. esperes, a szigeti ma
gyarság egyik legnépszerűbb és leglelkesebb 
egyénisége. — Békesség volt itt mindig és van 
ma is. hiszen nincs itt mit irigyelnünk egy
mástól.

Bizony, e tekintetben viszont Erdély töb
bi vidékei irigykedhetnek Máramarosra.

Krizsán Sándor.
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Újabb reménység az állampolgárságnélküli 
állampolgárok részére

/1 feledékeny aradi gépírókisassssony
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.)
A múlt parlamenti ülésszak alatt megszavazott 

üampolgársági törvény szentesítésével látszólag vég- 
ií lezárult minden ut azok előtt, akik állampol- 
ioági bizonyitvány nőikül maradtak. Az uj egy- 
ukaszos állampolgársági törvény nagy csalódást 
«írott mindazok részére, akik ezen törvény megjcle- 
wtől remélték, hogy bizonytalan helyzetükben vá
rni kedvező javulás fog beállanL Az uj törvény 
sík keserű csalódást hozott és ahelyett, hogy ren- 
Ime volna az állampolgársági bizonyitvány nélkül 
inlódó állampolgárok helyzetét, az uj törvény még 
i eddigi jogaiktól is megfosztotta a bizonytalan 

.íi állampolgárokat.
A régi törvény szerint mindazon polgárok, akik 

hollétük alatt kimaradtak az állampolgársági jegy- 
ekekből, bármikor kérhették az állampolgársági lis- 
íjba való felvételüket. Az uj törvény ezzel szem- 
•n megállapítja azt a határidőt, ameddig az össze- 
í< idején lakóhelyüktől távollevő állampolgárok 
tólag kérhetik a listákba való felvételüket. És ezt 
dátumot 19: . december 31-ében szabta meg. Csu- 
n ennyi újítást hozott az uj törvény, a várt jogok 
elvett még az eddigi jogaiktól is kifosztotta a bi- 
ojytalan helyzetű állampolgárok nagy tömegét.

Ai uj egyszakaszos állampolgársági törvény szö- 
ije s következőket állapítja meg:

Mindazon állampolgárok, akik az állampol
gársági listákba még nem volnának felvéve vagy 
nem nyertek a törvény 64-ik szakasza szerint 
a felebbezésükre vonatkozólag kedvező bírói 
Ítéletet, a jelen törvény életbelépésének napjá
tól kezdve román állampolgárságot kizárólag 
csak a törvény 7-ik szakaszában felsorolt mó
dozatok szerint kaphatják meg. (Ez a szakasz 
néhány kivételes eset leszámításával a natura- 
Mást Írja elő, mint egyetlen módot, hogy ál
lampolgárságot kapjon a kérvényező és ez azt 
jelenti, hogy be kell várniok a tiz éves próbaidő 
elteltét, mig véglegesen román állampolgárnál: 
számíthatnak.)

Kivételt képeznek azonban jogszerinti román ál- 
mpolgárok, akik az állampolgársági listák összeál- 
m: idején távol voltak lakóhelyükről és mint ilye- 
ík, a törvény 56-ik szakaszában lefektetett feltéte- 
tk «érint kérhetik 1928. december 31-ig, az illeté- 
M községi bírónál az állampolgársági névjegyzékbe 
»ló felvételükért. A községi bíró azonban csak az 
pzíágügyminiszter jóváhagyása után dönthet a ké- 
ű felett és éppen ezért az Összes iratokat az igaz- 
feyminisztériumhoz kell felterjeszteni. Abban az 
«ben, ha a községi bíró döntése a kérvényezőre 
me kedvezőtlen, a törvény 64-ik szakaszában le- 
kkfetett elvek szerint a törvényes határidőn belül 
i törvényszék mellett működő állampolgársági bi- 
Mtságlioz lehet felebbezni és ha e fórum ítéletével 
MCS a kérvényező megelégedve, akkor a Legfel- 
# Semmitőszékhez folyamod hátik.

E törvény szerint a kérvényezőknek a követke
li okmányokat kell kérésükhöz csatolni:

1. Születési anyakönyvi kivonat.
2 Házassági bizonyitvány és a gyermekek szü- 

■ -i bizonyitványa.
8. Erkölcsi bizonyitvány.
1. Előijárósági bizonyitvány, hogy 1918. decem- 

le elsején Erdély mely községében birt az illető il-

5. Elöljáróság! bizonyitvány arról, hogy TI kérvé- 
liíjó az állampolgársági listák összeállítása alkal
mival nem tartózkodott a lakóhelyén, ahol egyéb
ét felveendő lett volna az állampolgárok név- 
^’ékébe.

fi. Elöljárósági bizonyitvány arról, hogy nem op- 
áli idegen állampolgárságért, hogy nem kérte Ma- 
jaorezágba való repatriálását és hogy nem feleb- 
wit a Comisiunea de Apel-hez.

í. Katonai helyzetének igazolásáról szóló bizo- 
rihir.

Mindazok tehát, akik az állampolgársági listák 
beállítása idején nem tartózkodtak lakóhelyükön, 
> lenti törvény alapján kérhetik az utólagos fel/é- 
Itíbt a listába, és tekintettel arra, hogy a törvény 
Rpán ez év végéig engedi meg a jelentkezést, szük- 
:< hogy már most hozzá, lássanak a fenti szük- 
w okmányok beszerzéséhez, hogy a megállapított 
twist el ne késsék. Mert azok, akik a megá in 
:"t határidőig be nem nyújtják az okmányaikat, 
-mint említettük, — csupán naturalizálás utján le 
ynek állampolgárok, ami azt jelenti, hogy tiz év 
ríva nyerik el a végleges állampolgárságukat

Azonban mi fog történni mindazokkal, akik n»m 
iják ezen okmányokat beszerezni? Akik nem vol- 
á távol az összeírások idején és mégsem jutottak 
ó az állampolgársági listákba? Mi lesz azokkal, a 
siket a falusi jegyzők egyszerűen elutasítanak, ann- 
ujelentkeznek és akik elkésve, vagy egvá.'tahban 
ra értesültek arról, hogy jelentkezniük kell, .v i lesz 
utol a rengeteg sok állampolgársági bizonyitvány

nélküli hontalan állampolgárokkal, akik önhibájukon 
kívül nem kerültek a listákra, dacára annak, hogy 
az összeállítás idején idehaza tartózkodtak?

Ismeretes tény, hogy például Aradon többezren 
kimaradtak a listákból egy gépirónő hanyagsága 
folytán. Ugyanis a szórakozott Yost- tündér, amikor 
a hiteles állampolgársági lista példányát tisztázta, 
egy teljes ivet szórakozottságból kifelejtett letisztáz
ni. Mi lesz ezzel a kétezernyi hontalannal? És mi lesz 
a többiekkel, akik hasonló okoknál fogva kerültek 
abban a helyzetbe, hogy ma a törvény véglegesen 
elütötte őket attól, hogy állampolgárokká legyenek, 
dacára annak, hogy itt születtek, itt katonáskodtak, 
itt van házuk, földjük, vagyonuk, — mégis idegenek
nek tekintendők a törvény intézkedése szerint?

Mindezek részére nem marad más ut, minthogy 
kérjék a naturalizálásukat éppen úgy, mintha ma 
érkeztek volna valamelyik külföldi államból ide, Ha 
eltelik a törvény által előirt tiz esztendő, csak akkor 
fogják elnyerni azt az állampolgársági jogot, melyet
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Bukarest utcáin is megjelentek a forgalmi 
rendőrök

A Capsa-előtti állandó csoportosulást nem lehetett szétoszlatni
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.)
Az idegen, ha most felkerül Bukarestbe, 

csodálkozva áll meg a Calea Victorián. Még 
csak néhány héttel ezelőtt is Bukarestnek 
ezen a fontján valósággal életveszélyes volt a 
forgalom.

A bukaresti prefekturán hosszas tanács
kozások folytak, hogy lehetne a Victoria for
galmát megrendszabályozni. A legelső intézke
dés a gyalogjárók megrendszabályozása volt. 
A prefektus eltiltotta a Victorián való csopor
tosulást. Nem volt szabad többet megállni a 
Capsa kávéház előtt és onnan bámulni a gyalog 
járóról leszorult sétáló közönséget. Megjelen
tek az első forgalmi rendőrök és felszólították 
a Capsa előtt ácsorgó törzsközönséget: tessék 
oszolni.... A bukaresti rendőrprefektus Nicole- 
anu generális a rendelet kiadása után követ
kező napon már meggyőződött arról, hogy a 
gyalogjárók megrendszabályozásáról kiadott 
rendeletét nem lehet végrehajtani. A Capsa 
előtti közönség, politikusok, újságírók és a ré
gi bojár családok gyermekei egyszerűen elker
gették a lapos tányérsapkás, szürkeruhás for
galmi rendőröket. A prefektus már másnap 
visszavonta ezt a rendeletét.

A rendőrprefektus, amikor rájött, hogy a 
gyalogjáró megrendszabályozása felülmúlja az 
erejét, hozzá kezdett a kocsi és autóforgalom 
rend behozására. A Calea Victoria és a Bule- 
vard sarkán megjelent az első forgalmi rendőr, 
aki ott állt a két ut kereszteződésénél és a két 
széttárt karjával jelezte a forgalom irányát. Az 
első napokban a forgalmi rendőr megjelenése 
úgynevezett kínos meglepetést váltott ki a bu
karestiek között.

A bukaresti utca képét szinte alig lehetett 
elképzelni, az utcakereszteződésnél szinte órán
ként előforduló forgalmi akadályok nélkül.. 
Egy-egy ilyen forgalmas sarkon két villamos 
állt, közéjük ékelve négy autó és kétszer any- 
nyi bérkocsi. A villamosok csengettek, a soffő- 
rök észbontóan tülköltek és a bérkocsisok sor
ra emlegették az összes szenteket. És e bábeli 
zavar közepén ott állott a bukaresti rendőr te
hetetlenül... Ez a kép is eltűnt a bukaresti ut
cákról. Az uj forgalmi rendőr egyetlen intésére 
megállt a hosszú autósor, hogy az adott jelre 
újra meginduljon.

Tehermentesit 'ni kell a főútvonalakat, ezt. 
a jelszót adta ki NicolacaPu prefektus és né
hány nap múlva megjelent a rendelet, nmly 
szinte forradalmi ujjitást vezetett be. A Calea 
A ictorián. a Strada. Academici-n és a

Adler Frigyes

mindketten követelték az általános leszerelést

Péntek er : 
SZIBÉRIA 
folytatása:

16 tagú 
kozák tiszti 

kórus

esetleg egy gépirónő szórakozottsága folytán önhi
bájukon kívül elvesztettek.

Az erdélyi szociáldemokrata párt néhány nap 
előtti kongresszusán egy határozati javaslatot foga
dott el a vezetőség, melyet beterjesztettek a belügy
minisztériumba és e határozati javaslatban a párt 
kéri a fent ismertetett törvény módositását. A szo
ciáldemokrata pártnak az az álláspontja, hogy a bé
keszerződések szerint mindazok, akik Romániában 
születtek és mindazok, akik 1918. december 1-én Ro
mániában tartózkodtak, román állampolgárok és 
amennyiben ezt igazolni is tudják, ezen jogukat sem
milyen oknál fogva -sem lehet elvitatni tőlük.

A békeszerződés tisztán és világosin kimondja, 
hogy mindazok, akik az előbb említett időpontban 
Románia mai területén laknak, — minden külön for
malitás nélkül román állampolgárokká lettek. Ezt a 
szerződést a román parlament ratifikálta és ezzel 
mintegy alaptörvénynek deklarálta. Ezek szerint tel
jesen jogos a szociáldemokrata párt beadványa, a 
mely az utólag hozott jogfosztó törvény módositá
sát kéri, hiszen ez az utóbb megszavazott törvény 
ellentétben van a ratifikált és törvénynek deklarált 
szerződéssel, mely minden formalitás nélkül állam
polgároknak tekinti mindazokat, akik itt laktak.

Lipscani-n csupán egy irányban haladhatnak az 
autók és a kocsik és ezzel egyidőben a villamos 
forgalmat is hasonlóképpen egyirányba veze
tik. A rendelet szerint a Calea Victoriein csak 
a Sosszétől a postafelé haladhatnak a jármü
vek és az a jármű, mely ellenkező irányba akar 
haladni, annak a Strada Académián kell végig
hajtani. Ezzel az erélyes intézkedéssel egysze
riben felszabadult a Victoriei, most már csak 
egysorban haladnak a jármüvek és az úttest 
felszabadult részén most már nyugodtan kor
zózhatnak a bukarestiek.

Lehet, hogy rövidesen sor kerül az utcák 
tisztogatására is.

A BRÜSSZELI SZOCIÁLDEMOKRATA 
KONGRESSZUS FŐSZEREPLŐI

Vandervelde

MSOA
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Működésben vannak az összes tűzhányó kegyek — Panets-sziget eltűnt 
a tenger hullámaikén

Bukarest. (A Brassói lapok tudósitó- 
Í’ától.) Szikratávíró utján Bukarestbe érkezett 
lir szerint az Ujzeelandi szigetcsoport környé

kén világkataklizma játszódott le. A szigetcso
port vulkanikus hegyei váratlanul működni 
kezdtek soha még át nem élt rettenetes hatás
sal. A földindulás és a vele kapcsolatos tenge

Hatmilliós sikkasztása 
vagy kiseisbségellenes hajsza ?

Mi történt a medgyesi adóhivatalnál
M e d g y e s. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Néhány nappal ezelőtt a bukaresti Dimi- 
neata és A de vérül nyomán mi is megemlékez
tünk arról, hogy a medgyesi adóhivatalnál hat
milliós sikkasztásnak jöttek a nyomára. Más 
oldalról most arról értesítenek bennünket, hogy 
a sikkasztási ügy nem egyéb rosszindulata 
denunciálási menővernél, melynek célja, hogy 
három közbecs ülésben álló magyar tisztviselőt 
Széli Gézát, Kertész Rezsőt és Német adóhiva
tali tisztviselőt kiforgasson állásából.

A hatmilliós sikkasztás vádját a feljelen
tők egy egészen jelentéktelen s nem bűnügyi 
esetből koholták:

Széli Géza adóperceptor az összes hivatal
beli tisztviselők tudtával az adóvégrehajtások
nál felmerülő és a perceptorátustól Segesvárról 
ki nem utalt végrehajtási költségek fedezésére 
5 százalék dijat vételezett be a felektől, mely 
összegeket minden esetben a hivatalos nyugta 
hátlapján igazolt és a hivatal részére pedig kü-
WVTVVVWW^VTVWTWVTWVWyWVVVVWTVVVTTVVVVVVVVVTTVYWWVTVVTVVVVVV

Radics István meghalt
Zágrábban megszűnt minden mulatság és a házakat ellepték a fekete 

zászlók
Zágráb. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Horvátország válságos órái elérkeztek. A 
miért a horvát nép hetek óta aggódott s ami 
olyan súlyos gondokat okozott Belgrádnak, 
tegnap este bekövetkezett. Radics István meg
halt.

A szinte legendás pályafutásu s népe kö
rében apostolként szeretett népvezér állapo
tában tegnap este nyolc órakor állott be a 
véget jelentő fordulat. A rosszul létet azok a 
szivgörcsök okozták, amelyek ismételt jelent
kezésétől annyira féltek a kezelő orvosok. A 
jelenlevő Halle dr. nyolc óra öt perckor már 
azt konstatálta, hogy a szív kifáradt és mun
kája aggasztóan gyöngül. Nyomban injekciót 
alkalmazott a cukorbaj ellen a lanyhuló szív
működés erősítésére. Telefonáltak a külföldi 
specialisták után is, akik újabb injekcióval 
kiséreteztek, s megkezdték az oxigén beléleg
zés alkalmazását is. A szívműködés azonban 
ennek ellenére is tovább gyöngült.

A vég elkerülhetetlennek látszott « azért 
a jelen'evő családtagok intézkedtek, hogy a

Belgrad, politikai Bertalan-éj szakára készül
A vezető horvát lapok bejelentették, hogy 

a napokban közzéteszik Radics végrendeletét, 
amelyben politikai örökségéről intézkedik. 
Zágráb izgatottan várja, Radics utolsó meg
nyilatkozását, amit parancsnak fog tekinteni 
a horvát nép.

De van még ennél is nagyobb izgalma 
Zágrábnak, ami a végső elkeseredésig fokozza 
a kedélyeket.

A kormány számítva a Radics halála 
nyomán kitörő esetleges forradalmi 
jelenségekre, hatalmas csapatokat 

koncentrált Zágrábban.

Korosec belügyminiszter azonban még ezt 
sem tartotta elégnek s most politikai Szent 
Bertalan-éjszakára készül. Állítólag tervbe 
vette, hogy a zágrábi rendőrséget feloszatja 
és szerb csendőrséggel cseréli fel. A horvát 
vezető politikusok azt is tudják, hogy a

ri vihar leírhatatlan. Hét hajó egész legénysé
gével úgyszólván pillanatok alatt elsülyedt a 
tengeren. Ugyancsak a katasztrófa áldozata 
lett a Nerel című batáviai postagőzös is.

A szigetcsoport egyrésze, közénnopl iában 
a Panets szigettel elsülyedt. A halottak szá
ma több ezerre tehető.

lön nyilvántartást vezetett a befolyt összegek
ről. E ténykedéssel az állam javára működött 
mert az állam nem gondoskodott arról, hogy 
a végrehajtásra kerülő ügyeknél a készkiadá- 
sok az adóhivatali tisztviselők részére fedezve 
legyenek.

Tehát hat millióról szó sem lehet, mindösz- 
sze 3500 lejnyi összeg vitás, Széli azonban ezt a 
tételt is az állam érdekeinek figyelembevételé
vel inkasszálta.

Egyébként a Széli Géza elleni manőver 
nagy megütközést keltett az egész városban, a 
ho1 a legnagyobb felháborodással komment«!- 
ják, hogy ez a pedáns tisztviselő, aki már 20 
éve teljesít kifogástalan szolgálatot, már há
rom hete vizsgálati fogságban van. Éppen igy 
visszatetszést szült az is. hogy a denunciánsok 
Costin perceptor nevét is belekeverték az ügy
be acélból, hogy állásából kitúrják s az ő bu
kásának árán érjenek el magasabb pozíciót.

haldokló részesüljön az utolsó szentségekben. 
Radics a pap megjelenésére felvetette a sze
mét « gyenge hangon igy szólt:

— Súlyos az állapotom?
Halle dr., akihez a kérdést intézi«’, nem 

Gb-Jt semmit, de Radics nem is várt feleletei 
behunyta a szemét és elveszítette eszméletét. 
Betegágya körül ott állott egész családja, a 
mikor

este nyolc óra 50 perckor csendesen 
kiszenvedett.

A gyászhir villámgyorsan terjedt szét a 
horvát fővárosban. Zágráb felöltötte a gyász 
jeleit. Azonnal megszűnt minden zene és mu
latság s

a házakat ellepték a fekete zászlók.
A halottas szoba megtelt horvát politikusok
kal.

A villát mély csendben hallgató tömeg 
vette körül. Tíz óra körül felvonult az ifjúság 
hogy diszőrséget adjon a ravatal mellé.

csendőrségnek parancsa lesz bizonyos megha
tározott éjszakán a felfektetett lajstrom sze
rint egyszerre letartózatni az összes vezető 
horvát politikusokat.

Eltemették R’szfoGcsoL
A meggyilkolt Risztovics szerkesztőt teg

nap délután eltemették Belgrádion. A temeté
sen órási tömeg vett részt. A szónokok heve
sen támadták Pribicsevicset. A csendőrség az 
egész idő alatt állandó készenlétben volt, 
rendzavarásra azonban nem került sor.

Radics életrajza.
Radics István 1866-ban született. Jogot ha liga 

tolt zágrábi egyetemen, de egy tüntetés alkalmával 
résztvett a magyar zászló elégetésében, s e miatt ki
zárták az egyetemről. Prágába ment, s ott végezte 
el tanulmányait Majd Párisban a Sorbonne-on dok
torrá avatták. Innen hazakerült Zágrábba és rész
ben a maga tudornály szomja kielégítésére is, köny

vesboltot nyitott, amely csakhamar ke pontja । 
politikai terveknek és akcióknak. A. ’elkes és Dy? 
tálán vérü Radics nemsokára élére kerül a Honi 
paraszt 'üt '-, s 1905-ben képviselőnek választott» 
a horvát száborba. Izgatásai miatt a magyar kot 
mány I ér--or vetette börtönbe, de az nem esti«» 
tette el. Egész sorát adta ki az izgató röpintnkiui, 
szociológiai, etnográfiái és gazdasági jellegű tw 
káknak. Legnagyobb befolyást azonban Sírtól 
Dóm cimü lapjával gyakorolt a népre. A filájíil» 
ru során Horvátország elszakadása és ferta 
való csatlakozása mellett küzdött, de hazája»*.' 
imájának fenntartásával. Az uj impérium idején W 
bán újra képviselővé választották, de a l/elgr,lii 
szkupcsitia ülésein tüntetőleg nem vett részt. Ah 
sics-szellemü kormányzat. Radicsot éles elkhMln 
s dorta a szerb radikális kormánnyal, s a ' ; íl 
autonómia követelése miatz hazaárulónak nyilvání
tották és üldözőbe vették. Radics egy ízben IW 
kvaba, másodszor Párisba menekült. Titokban tót 
tént visszatérésé alkalmával egy befalazott szobi 
bán rejtő .ött el, de felfedezték és börtönbe Mti 
A börtönből direkt a bársonyszékbe jutott, miiről i 
Davidovics kormányba miniszternek hívták 111%' 1 
következő évben Radics Genfben a. Vépszövetsi^ 
a jugoszláv királyság képviseletében jelenik megű 
ugyanekkor egy francia folyóiratban megírja, hop 
„eszméje egy föderáción alapuló állam, horvát 1« 
tonómía, minden szeparatizmus nélkül.“ A közt.W 
sági jelszót, melyet, a Habsburgokkal szemben lat 
goztattak, elejtették. Lehet, — irta Radics ekkor, - 
hogy három év múlva megreformálják államiul 
egész alkotmányát, s akkor önmaguktól fognak meg
oldódni a differenciákat okozó problémák. A tM 
kérdéssel a kisebbségi probléma is meg fog oldatni, 

A következő évben Radicsot Uzonovics Kiflii!- 
terelnök újra be akarta vonni a kormányba, de hit 
pártjának öt tárcát ajánlott fel a miniszterelnök. IS 
dics nem vállalta a részvételt. Újabban a horvát p 
rasztpárt vezére mind nyomatékosabban nyilatkom 
a népek megértése, s a magyarsággal való harmóiii 
szükségessége mellett. Bizonyos mértékben mé; 1 
békeszerződés revízióját is lehetségesnek Ítélte.- 
Egyenesen szenzációs volt, azonban az a nemrég ti 
hangzott nyilatkozata, hogy Horvátország távolid 
sem volt annyira elnyomva a magyar impériuma 
jén, mint a mostani szerb uralom alatt, s Horvátul- 
szág és Magyarország ellentétét is nem a népek gyá 
lölsége, hanem a Habsburgok bűnös politikája óta-
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Hat újabb kisebbségi középiskola 
kapott nyilvánossági jogot

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító- 
jától.) A Monitorul Oficial 8-iki számában 1 
következő iskolák számára adott nyilvánossá' 
gi jog van publikálva: A besztercei németet 
leány, a segesvári ev. fiúiskola, a marosvásár
helyi, kolozsvári és kezdi vásárhelyi róm. káli, 
líceumok és a sepsiszentgyörgyi ref. Mikó- 
He J.

Ugyancsak a hivatalos lap közli a jövő 
tanévre érvényes iskolai könyvek jegyzékétn 
lamint egy tíztagú bizottság alakulását Frana- 
sovici államtitkár elnöklete alatt a községi tör
vény némely módosítása végett, s egy tizenegy- 
tagú bizottság alakulását Tatarescu államtitkár 
elnöklete alatt a csendőrség és rendőrség újjá- 
szervezésére vonatkozó munkálat elvégzése vé
gett.

Sváb delegáció Angelescunál
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Szombaton Krauter képviselő és Blasb 
vics apát vezetésével delegáció fog megjelenni 
Szíriájában Angelescu miniszternél, akitől a 
sváb magániskolák részére a nyilvánossági jog 
megadását kérik és más iskolai ügyekben is 
előterjesztik kívánságaiat.

Fleischer Testvérek Urad
vis- és rézbutorpylra ajanlja sajit készi niényü vas-és rézbutorait, kóiház és szanatóriu
mok berendez séf, műtőasztalokat és müszerszekrényeket, vas és fakeretü sodtonybetélek 
készéé ét a Jeg lcsóbb ryári áron, dúsan felszerelt raktárjegyzéket kívánatra köidflnk 
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Szenátor ur, nem jó a tűzzel játszani
Nem tud bankuzsoráról, nem tud a bankok bűneiről, csak kötelességtudó bankokról tud Gyárfás 
Elemér. — A harminchat százalékos kamatok divatja és az uj kamat-divat — A Bankszindikátus 
elnöke bejelenti, hogy küllöldí tőkét kaptak és mégis húsz százalékot számítanak a kisebbségi bankok.

Válasz Gyárfás Elemérnek, aki demagógiával és kutmérgezéssei vádolja a Brassói Lapokat
A kisebbségi élet fájdalmaihoz hozzátarto

zik az is, hogy váratlan kínos helyzetek elé 
állítja az újságot, amely egyetlenegy prog- 
raiunjának azt ismeri, hogy nemzete érdekei
én, egységéért, boldogulásáért küzdjön. Gyár 
Iái Elemér, az erdélyi magyarságnak egyik 
wtő alakja, a Magyar Párt bizalmából az 
erdélyi magyar népnek szenátora, a Bank- 
szindikátusnak elnöke most ezt a kínos hely
idet teremtette meg számunkra. Reá hárít
juk a felelősséget azért, ami itt következik.

*
Gyárfás Elemér nyilatkozott a Magyar 

fárt hivatalos lapjában, a Keleti Újságban és 
nyilatkozatában demagógiának, kutmérge- 
mek mondja cikkeinket, amelyeket a bank
uzsora ellen 8 különösen amelyeket a Székely
föld mentése ügyében irtunk és amelyekben 
kifejtettük, hogy a székel ység rohamos tönk- 
remenésének egyik oka a bankok szörnyű 
pénzéhsége és azok a viszonyok, amelyeket 
a székelyföldön a bankok teremtettek.

Ezzel a nyilatkozatával Gyárfás Elemér 
arra kényszerít bennünket, hogy most már 
neki személyesen válaszoljunk, s hogy egye- 
neat hozzá intézzük mondanivalóinkat.

Nem térünk ki ez elől a felhívás elől, mert 
a Gyárfás Elemér nyilatkozata nem fejezi be 
az ügyet, hanem csak újabb fejezetet kezd 
meg benne. És nekünk ehhez a fejezethez is 
unnak súlyos mondanivalóink.

*
Gyárfás Elemérről beszélünk és nem a 

Magyar Pártról. Gyárfás Elemér nyilatkozott 
és nem a Magyar Párt. Gyárfás Elemér az, 
aki pozitív felelősséget hord magán és nem 
a Magyar Párt, amelynek legfeljebb annyit 
vethetnénk a szemére, hogy nevét, amelyet 
minden erdélyi magyar és minden magyar 
tisztel és félt, s amelyet senkisem tisztel és 
senkisem félt jobban semmitől, mint éppen 
mi. a Brassói Lapok, tulkönnyen veszik má
jukra köpönyegnek olyanok, akiknek köpe- 
uyegre van szükségük.

Ezt nem Gyárfás Elemérre értjük, hanem 
pédául Puskás Istvánra. Gyárfás Elemér za
varba hoz bennünket azzal, hogy a Magyar 
Pártot említi, úiert nem tudjuk, hogy jut ez 
eszébe. Mi nem támadtuk a Magyar Pártot, 
és a Magyar Párt nem védheti Gyárfás Ele
mért, a bankigazgatót. És valahogy azt hisz- 
sziik, hogy amire szüksége van Puskás Ist
vánnak, az a méltóságán alul marad Gyárfás 
Elemérnek.

Neki nincs szüksége arra, hogy idegen 
lobogó alá húzódjék be harcolni. —■ Mi leg- 
síabb így hittük ezt eddig.

*
A Keleti Újság, az más.
A Keleti Újság csak nemrégiben is nyu- 

jodtan odaadta azoknak a szélhámosoknak 
aoénzcért a maga hasábjait, akiket a Brassói 
Lapok leleplezett és támadott. A Titusz Bank 
amely a maga bevallása szerint kilencvenhat 
millió lejt csalt ki hiszékeny emberekből, a 
keleti Újságban, fizetett közleményben véde
kezett ellenünk és állított ki bizonyítványt 
arról, hogy az erdélyi sajtóban a Brassói La
pok volt az egyetlen, amelyet nem lehetett 
fizetett közleményekkel megkörnyékezni.

*
Gyárfás Elemér hivatkozik arra, hogy a 

•tabilizációs vitában már megmagyarázta, 
hogy áll a helyzet. Kifejtette, hogy az orszá
gos tőke-nyomornak az oka, még pedig el
sősorban és a saját személyében Bratianu
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Vintila, aki a lej újraértékelésének és a de
flációnak a jelszava alatt igyekezett 
megharcolni Románia gazdasági újjáépíté
sét.

Mi ezt jól tudjuk. Ismerjük azokat a bű
nöket, amelyek az újjáépítésből országos ka
tasztrófák sorozatát tették. Ismerjük Bratianu 
Vintila bűneit és ha Gyárfás Elemér azt 
mondja, hogy ő volt az, aki ezek ellen a bű
nök ellen a legélesebb harcot folytatta, akkor 
mi is hivatkoztunk arra, hogy ebben a harc
ban mi sem maradtunk hátul. — Ha van 
olyan erdélyi magyar közvélemény, amely 
Bratianuról és a liberális gazdálkodásról he
lyesen itél, akkor ennek a közvéleménynek 
kialakulásában a mienk az egyik rész.

Azonban a harcnak ezzel még nincs vé
ge. Az ember mondhat igen okos beszédeket, 
a szenátusban, de ezzel még nem tette meg 
a kötelességét. Az ember a szenátusban sze
nátor, odahaza pedig bankigazgató. És az em
bernek megvannak a maga kötelességei oda
haza is, nemcsak a szenátusban.

*

Gyárfás Elemér azt vallja, hogy ő elvé
gezte azt a kötelességét is. Tökéletes köteles- 
ségteljesitésnek nevezi azt, amit odahaza vég
zett, — de nekünk erről külön véleményünk 
van és Gyárfás Elemér tette kötelességünkké 
hogy ezt a véleményünket ne rejtsük véka 
alá.

*

Nem speciális székelyföldi jelenség ez, 
mondja Gyárfás. Kolozsvár, Nagyvárad, Arad 
Szatmár több áldozatot mutat fel, mint a 
mennyit ez az országos nyomorúság a szé
kelyföldön aratott.

Módunkban áll az, hogy erre nézve telje
sen pontos adatokkal szolgálhassunk a 
szenátor urnák. Olyan adatokkal, amelyeket 
tudomásunk szerint előttünk még senkisem 
állított össze ezzel a hiteles pontossággal.

Kolozsvárt ma 29 pénzintézet van, — 
csak a részvénytársaságokat vesszük, — s 
ezek közül 15 régi intézet, olyan, amely már 
békében is fennállott és működött, a régiek 
közül megszűnt 5, újonnan alakult 16. Az 
uj urak ugyanis azt hitték, hogy Erdélyt gaz
daságilag Kolozsvárról fogják meghódítani 
és derüre-borura alapították az uj intézete
ket.

Nagyváradon van 15 bank, ezek közül 9 
régi intézet, 6 uj. A régi bankok közül, ame
lyek a békében is működtek, megszűnt 7. — 
Aradon van 14 bank, ezek között öt uj, a ré
giek közül pedig három szűnt meg, — illetve 
az Ipar és Népbankkal most a negyedik. — 
Szatmáron igen, Szaimáron katasztrofális a 
heiyzet; a régiek közül csak két bank műkö
dik itt és 12 bank szűnt meg, amelyek helyett 
öt uj alakult.

De az egyetlenegy Csik megyében tíz 
bank szűnt meg s pusztult el a föld színéről, 
tizenöt közül.

Vagy Gyárfás Elemér elfelejtette volna 
már a Csíkszeredái Takarékpénztárat? Elfe
ledte volna a Csikmegyei Székely Bankot, a 
Csíkszeredái Központi Takarékpénztárat? A 
Gyergyószentmiklósi Népbankot, a Ditrói 
Mezőgazdasági Bankot, a gyergyótölgyesi Ipar 
és Kereskedelmi Bankot, a csíkszentmártoni 
Székely Népbankot, a Csikszentgyörgyi Ta
karékpénztárai, a Kereskedelmi Hitelintéze
tet Gye» .óbékáson és a Szárhegyi Takarék
pénztárai Szárhegyen?

Vájjon mindezeket cl lehet felejteni?

*

A csikmegyei pénzintézetek alaptőkéje 
békében 2.6 millió korona volt, s 677.000 koro
na volt a tartalék. Az idegen vagyon, amelyet 
kezeltek 15.2 millió koronára rúgott. Ez a va
gyon ma megfelel 28.8 millió lejnek alaptőké
ben, ami helyett van összesen 9.2 millió, pe
dig ebből a kilenc millióból öt millió a Har
gitáé, amelyet kétes ajándéknak kapott a 
székelyföld a régi bankjai helyett és másfél 
millió a Puskás-bank alaptőkéje, amely hábo
rús alakulás, a háborús alakulásnak, vagyon
nak és háborús erkölcsnek minden ordító is
méi tető jeleivel.

így áll a székelyföldnek csak ez .r egy 
része, amely nekünk annyira szivünkhöz nőtt

és ahol a szenvedés a legmagasabbra hágott, 
a nyomor a legfeketébb, az elhagyatottság a 
legrémitőbb. Ne mondja azt Gyárfás Elemér, 
hogy másutt is az volt a helyzet, ami itt...

*

Mit gondol Gyárfás Elemér, mennyi vád 
és mennyi tragédia foglaltatik abban a név
sorban, am uyet előtte itt felidéztünk' Mit 
gondol, mennyi vád a vezetőkre, azokra, a 
kiknek ott kellett volna lenniök és nem vol
tak ott s azokra, akik ott voltak és nem kel- 

Tett volna ott lenniök?
Mit gondol Gyárfás Elemér arról, hogy 

a szász nép csaknem teljes egészében bírja 
valamennyi intézetét, a régi alapokon és a 
biztató regenerálódásnak az utján? Mit gon
dol arról, hogy minőén bank egy-egy őrhelye 
volt a magyar gazdasági frontnak és a meg
üresedett őrhelyek száma irtózatosan meg
sokasodott ezen a fronton?

*

őrhelyek a bankok?
Gyárfás Elemér csodálkozni fog, ha tő

lünk ezt olvassa és úgy tesz majd, mintha 
ilyet még nem is látott volna a Brassói La
pokban. Pedig mi ezt mindig így tudtuk és 
mindig így is irtuk. Minden bank a magyar
ságnak egy-egy szükséges szerve, egy-egy 
olyan intézménye, amelyre a mi népünk leg
fontosabb érdekei vannak reábízva és amely 
kötelezve van arra a „tökéletes kötelességtel- 
jesitésre“ amelyről Gyárfás Elemér beszél.

De a bankok kötelességeinek teljesítésé
re csak kívülről lehet vigyázni, mert úgy lát
szik, hogy azok, akik ezeken a nemzeti őr
helyeken bent ülnek, erre nem egészen és 
nem mindig hivatottak.

*

Ezeken az őrhelyeken a bankigazgató 
csak a vezért. A katona az, aki a kamatokat 
fizeti.

Mert az, aki a banknak adós, nem ju
ha a banknak, akit nyírni kell és nem 

is tehene, akit fejni kell,

— mint olyan szellemesen méltóztatott monda 
ni Gyergyószentmiklóson, — hanem az adós 
az, aki a nemzetet fenntartja, aki a maga va
gyonát a nemzetnek menti meg, aki a maga 
boldogulását egy cseppnek adja oda a nemzet 
vérének végtelen tengerébe. Mert ez a vér az, 
amelyet ott a bankban kezelnek és ez a vér 
az, amelyet ott olyan rémitően eltékozolnak.

*

Gyárfás Elemér azt mondja, hogy a ka
matokat, amelyek nehány évvel ezelőtt 50— 
56 százalékosak voltak, most 18—20 százalék
ra sikerült leszorítani, — természetesen azzal 
a tökéletes kötelességteljeűléssel

Ez szép, ha igaz. De váj jon hol voltak ak
kor a bankok a kötelességteljesitésükkel, ami
kor ezek a magas kamatok divatosokká lettek?

Bratianu Vintila azóta sem változott: itt 
áll ma is a tényleges deflációjával és tehetet
lenségével. Hiszen még egy garast sem tudott 
ebbe az országba behozni. Vagy Gyárfás Ele
mér úgy tudja, hogy a magas kamatok divat
ját az adósok teremtették meg és összetett ke
zekkel könyörögtek azért, hogy a kamataikat 
emeljék fel nekik a bankigazgató urak?

A divat királyai bizonyára nem bánták 
meg, hogy azt a divatot itt megteremtették, 
de a kamatfizető alighanem megbánta. Ezen 
úszott el a föld, a termény, az állat, az egész
ség: a divaton, amelynek elmúltát Gyárfás 
Elemér éppen úgy jelenti be, mini ahogy a 
többi művészek beszélnek alkotásaikról, ame
lyeket az idők egyszerre érthetetlenül elsodor
nak és félreállitanak.

Az idők tették azt, ami most van s nem a 
Bankszindikátus, amelynek sohasem voltak 
hangjai a kamatuzsora • ellen, amely sohasem 
volt egyéb, mint nagyszerű díszlet Gyárfás
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Elemérnek egyébként kétségtelenül meglevő 
szervező képessegéhez és politikai ambiciói- 
hoz.

*
És vájjon az uj divattal hogy állunk? 

Most már minden jól van? Most már az újság, 
aki a kamatuzsora ellen ir és harcol, demagóg
nál és kutmérgezőnél semmivel sem jobb?

Kételkedünk benne.
Először is az országos kamatszinvonal ma 

még nem 18—20, hanem 24—26 százalék. Váj
jon Gyárfás Elemér ezt csak akkor fogja el
hinni, ha írásos adatokkal igazoljuk? A váro
sok, kereskedők, a jobb kezek igen, azok már 
megkapták az uj divatot. A gazda, a kisiparos, 
s az, kiknek az életén segítenek a bankok azzal, 
ha a társadalmi tőkeerőt jól szervezik és jól 
osztják cl, az a divat átmenet legrémesebb 
éveit éli. Mert a ruhája már kiment a divatból, 
de még az újtól messze van.

Igen, igy vagyunk ezzel a divattal szená
tor ur.

*
A nyilatkozat végén egy meglepő szakasz 

ütközik ki a szemünkbe.
„Mi külföldi tőkét is erőnkhöz mérten hoz

tunk be, mondja Gyárfás Elemér, hogy az ol
csó pénzzel hozzájáruljunk a kisebbségek, első
sorban pedig a magyarság hiteligényeinek ki
elégítéséhez. *

Ez újdonság, erről még nem hallottunk 
semmit. A gyergyőszentmiklósi nagygyűlésen 
még az volt a vezérszólam, hogy könnyű a 
szász banknak, amely olcsó külföldi pénzzel 
dolgozik, — azóta már mi megkaptuk volna a 
külföldi tőkeforrásokat?

Úgy látszik igen. De hogy lehet, hogy erről 
semmit sem tud a közönség, amely a kamatok 
újabb divatja alatt nyög és halad romlása felé?

Hogy lehet az, hogy a bankok eddig még 
sohasem jelentették ezt ki az országnak? Hogy 
lehet, hogy nem szállítják le mindennap egy 
százalékkal a kamatot, ha már a külföldi pénz 
is itt van? Hogy lehet, hogy Magyarországon 
a tiz százalékos pénz is drága és itt a húsz szá

zalékos is olcsó? Hogy lehet mindez, bankigaz
gató urak?

*

Ez az uj divat még megöl minket, Szená
tor Ur.

Húsz százalék lett a kamat?
Kevesebb, mint harminchat és még akkor is 

kevesebb, ha nem húsz, hanem huszonöt. De 
mit ér ez?

A kötél vékonyabb lett és annál biztosab
ban megfojt bennünket. A huroknak rajta sok
kal művészibb a formája. S a hurok művészei 
kétségtelenül sokkalta jobban kifejthetik majd 
istenáldotta tehetségüket ezzel a hajlékonyabb, 
kezelhetőbb, formálhatóbb, engedelmesebb 
anyaggal, mint a régi, brutális, nyers és meg
fellebbezhetetlen harminchattal, negyvennel cs 
ötvennel. De meddig lesz nyak, amelyik ezt a 
művészetet mind kibírja?

Meddig lesz nyak, amelyre ezt a hurkot rá 
lehet illeszteni?

* '

A bankok kibírják?
Dehogy, a bankok sem bírják ki. Nem is 

bírják és a bankbukások száza légió.
Itt van a kezünkben a pontos jegyzék ar

ról, — s magunk állítottuk össze fáradságos 
munkával — hogy a mai Erdély 599 régi bankja 
közül az utóbbi tiz év alatt a múlt év elejéig 
254 szűnt meg. Azóta tovább nőtt a buká
sok száma és hány bank van olyan, amelyik 
megérett a bukásra és csak a látszat tart ben
ne valamilyen sovány életet.

A bankok nyilván épenugy csodálkoznak 
ezen, mint az adósok, pedig a dolog olyan egy
szerű. A bank addig él, amig az adós él. Ha 
a bank megöli az adóst, akkor a banknak meg 
kell halnia. Erdély bankjai megölték az adóst, 
tehát halálra vannak Ítélve maguk is. Ha még 
meg tudják menteni a kamatfizetőt, megélhet
nek ők is: de enélkül sohasem.

De nem minden bank jutott el idáig. Már 
mondtam, hogy a szász bankok majdnem mind 
élnek és dolgoznak: de a szász adósok is élnek 
és dolgoznak. Az ő nyakukon nem próbáltak

’ soha olyan művészi figurákat, mint a mienken 
Szenátor Ur, mit gondol, mi az oka annak 

hogy a szász bankok mindig olcsóbbak voltak 
mint a magyar bankok? Vájjon ennek is Bn- 
tianu Vintila volt az oka?

★
Szenátor Ur, most emlékezzék vissza ara 

hogy eddig mi nem harcoltunk ön ellen. Nem 
vettük ki az ön bankját a többiek közül, de 
nem is soroztuk oda: a mi harcunk a közér
dekért indult és azért is folyt, s akinek nem 
volt rá oka, nem kellett magára vennie. (A Ke
leti Újság mulatságos tévedéssel azt Írja, bori 
ön nem bankár: sem részvénye, sem érdekelt
sége. De hát a hivatalos lapoknak szabad te 
vedniök.) ön az, aki felvette a keztyüt és 
szembeállt velünk s nekünk nincs okunk arra, 
hogy ez elől az újabb fordulat elől kitérjünk 
Sőt meg valljuk, kellemesebb dolog nekünk ön 
ellen harcolni, mint Puskás István ellen, ab 
nem harcot érdemel és nem ellenfeleket, ha
nem azt, hogy összemorzsolja az a közérdek,« 
melynek ellene mert szegülni.

Mi sokszor beszéltünk önnek a munkájá
ról elismeréssel és ezután is megtesszük ezt, mi
kor csak alkalom lesz rá. De a harcot is álljul, 
mert ez a harc mindnyájunkért folyik és a mi 
megbízónk éppen ez a mindenki, a közérdek,« 
nemzet boldogulása és üdve. S még azt sem 
bánjuk, ha újra azt mondja ránk, hogy dema
gógok vagyunk és kutmérgezők: ön egyszerit 
támad is és védekezik is, de ha támad, van bí
ró, aki majd kiosztja a büntető pontokat a sza
bálytalan fogásokért: a magyar lélek ez, a ma
gyar élet, a magyar jövő ez, amelynek mi muu 
kásái, szolgái, rajongói vagyunk.

Szenátor ur, mi még találkozunk!
Még nem fejeztük be a munkánkat, máj 

sok minden vár reánk. A vihar, amelyet meg
indítottunk, még nem tisztított meg mindent i 
ebben a viharban gyakran kerülünk majd 
szembe egymással.

A vihar szerepe most a miénk és pii vállal
juk is ezt teljes felelősségérzéssel. De nem 
akarunk győztesek lenni és nem akarunk le
győzőiteket sem: a magyarság az egyetlen,« 
melynek itt győznie kell, mert itt mindéi 
minden csak ő érte történik.

Móricz
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Eltűntek az összes akták a 3 milliárdos 
Dambovita-panama ügyében

A tegnapi minisztertanácson Stellán Popescu ideiglenes megegyezést kötött a 
kabinettel — A nemzeti parasztpárt és az egyesülési ünnepség

Fantasztikus a zavar a
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 

Tegnap délután a miniszterelnökség uj palotájában 
Puca belügyér elnökletével lezajlott a miniszterta
nács, melytől még a legbeavatottabb körök is Stelian 
Popescu igazságügyminiszter kiválását s igy részle
ges kormányválságot vártak. A balkáni politika 
azonban, mely mindig is kiszámithatalan volt, ezúttal 
is annak bizonyult: válság helyett megegyezés jött 
létre, jóllehet csak rövid időre szóló érvénnyel. A 
kabinet nincs olyan helyzetben, hogy elviselhesse a 
kríziseket: a kiegyezést tehát meg kellett teremteni 
s ezt a zavaros komédiát a közvélemény előtt olyan
képpen igyekeznek igazolni, hogy hivatalos kommü
nikét bocsátottak közre, melyben egyszerűen leta
gadják, hogy válságról egyáltalán szó volt. Stelian 
Popescu tehát egyelőre bentmarad a kormányban, az 
Tniversul példányszáma pedig fokozatosan zuhan ez
után is tovább.

A minisztertanács többi eredményei kisjelentő- 
ségüek voltak. Angelescu (a kiváló operátor) bejelen
tette, hogy a szorosabb kulturális kapcsolatok meg
teremtésének céljából megegyezést létesített Csehor
szággal a tanár-cserére vonatkozólag.

Argetoianu a termésről tartott expozét s az eddig 
beérkezett adatok alapján kifejtette, hogy az idei 
hozadék közepes. A hüvelyesekben kielégítő a ter
més, míg a kukorica 40 százalékban igen jó, 38 szá
zalékban középszerű, 22 százalékban pedig rossz ter
mést hozott. Miután a rossz termés egy területre 
esik, az ínséges vidékek segélyezése igen könnyű 
lesz.

Dumitriu közlekedésügyi miniszter bejelentette, 
hogy a vasúti munkások egészségügyi ellátásával 
kapcsolatban nagyarányú újításokra készül.

Eltűntek a panama-akták

A minisztertanács végül hivatalos kommünikét 
adott ki, mely tiltakozik a sajtó azon közlései ellen, 
hogy a dambovijai panama ügyében a kormány tag
jai között ellentétek vannak. A kommüniké hangsú
lyozza, hogy a kormány a panama kérdésében meg
tett mindent s most már az igazságszolgáltatásé a 
szó.

Valóban, ez nagyon szépen hangzik! De vájjon 
mit cselekedhetik az igazságszolgáltatás, ha megaka-

külügyminisztériumban
dályozzák munkáját? Tegnap ugyanis, egyidejűleg a 
kormány önérzetes kommünikéjével, váratlan fordu
lat állott be a 3000 milliós panama ügyében:

a gigászi visszaélés legfontosabb aktái el
tűntek!

Többek között elvesztek azok a regiszterek is, 
melyek egyedül tehettek volna megdönthetetlen ta
núságot arról, hogy valóban közönséges panama tör
tént.

A Dimineata felveti azt a kérdést, ki követte el 
azt a vakmerő lopást és arra a következtetésre jut, 
hogy csakis az érdekeltek lehetnek a bűnösök, — s 
ámbár ez senki előtt sem kétséges, a mai közéleti 
viszonyok között számítani sem lehet arra, hogy 
akár egyetlen letartóztatás is bekövetkezhessen.

A páratlan méreti panamával kapcsolatban még 
egy egészen jellegzetes panama is kiderült mára: az, 
hegy Cipaianu földművel sügyi államtitkár a pana
mában szereplő liberális képviselőknek hivatalos bi- 
zonyitványt adott ki arról, hogy ő semmi visszaélést 
sem lát fennforogni. A kormány lapjai ma hangsú
lyozzák, hogy Cipaianut megtévesztették s ő a szó- 
banforgó igazolványt teljes jóhiszeműséggel állította 
ki.

Teljes fejveszettség a külügy
minisztériumban

Ismeretes, hogy Kellog amerikai külügyi állam
titkár békepaktumát e hónap 27 én Írják alá Paris
ban. Miután a legutóbbi bukaresti konferencián a, kis- 
ántánt államai is csatlakoztak a paktumhoz, termé
szetes, hogy a három külügyminiszternek is ott kell 
lennie az aláírás aktusánál.

A Curentul munkatársa ebből az alkalomból ér
deklődött a bukaresti külügyminisztériumban, ahol a 
legnagyobb meglepetésre semmi felvilágosítást sem 
tudtak adni az aláírással kapcsolatban s kijelen
tették, hogy a paktum ügye szóba sem került, arról 
határozat nem született meg. Megjegyezték még azt 
is, hogy az aláírással kapcsolatban álló teendők Ti- 
tulescutól függenek.

A Curentul mindebből azt a következtetést von
ja le, hogy a külügyminisztériumban, mely még egy

ilyen fontos üggyel sem tart számot, teljes a fej* 
szettség. De még érdekesebb a lapnak az & megib 
pitása, hogy ha a Kellog-paktum Ügyében Titnta 
intézkedik, akkor a külügyminiszter még nem B» 
dott le s Argetoianu csak névleg vezeti a Hindi
ket. Ezt a feltevést erősiti az is, hogy a hlnUloi 
lapban még nem jelent meg Titulescunak londoni tó- 
vetté való kinevezése.

Egy sokatmondó nyilaikon!

Tegnap már irtunk arról, hogy az ellenzékei 
kormány harcába újabb gyujtóanyagot dobott u« 
tény, hogy az egyesülés tizedik évfordulóját a kor
mány akarja megrendezni. Hogy a helyzet mennyin 
éles, annak illusztrálására közöljük a nomzeti-partó 
párt, hivatalos lapjának, a Dreptateának egy deko
rációját, illetve a deklaráció lényegi részét:

— Ezeken az ünnepségeken az egész némát 
igazi képviselőinek kell elnökölniük, akik most fii 
éve ' Gyulafehérváron létrehozták az egyesülést. - 
Csakis egy Mánia-kormány, melyet a teljes orwáj 
igaz lelkesedéssel óhajt, van hivatva Gyulafehérvári 
a nép tapsai közepette a drága és történelmi fordu
lót megünnepelni.

— Tagadjuk, hogy a liberális kormánynak, mely 
fojtogatója minden szabadságnak s azoknak, akii 
jó románokkal töltik meg a börtönöket, joguk volta 
az ünnepségen a legkisebb szerepet is vállalni.

— Ámbár mindezideig annyi minden történhetett 
ebben az országban, biztosítjuk, hogy bármilyen ám 
és bármilyen áldozatokkal ugyan, Erdély és » Bárt 
csatlakozását a nemzeti-parasztpárt rendezheti coli 
meg, élén Maniu Gyula kormányával.
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POLITIKAI NAPILAP

legjalenik minden munkanapon az esti Arákban. 
Esetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
blitaiwiók. vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

«agy bizományosaink utján Is feladhatók.
A #-gal jelzett hírek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztő? Kocsis Béla.
J Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

EMzeiési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, na- 
pedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
Ij Kézbesítési díj külön fizetendő. Előfizetési 
Ilii vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél- 
ere 520. egy évre 1060 'ej. — Külföldre: negyed- 
íw 420—, félévre 82< -, egész évre 1600 lej

| - Nem adnak ki több ifalmérési enge- 
Léljt Bukarestből telefonálja tudósítónk: A 
[itósynuniszterium elhatározta, hogy több 
|«kiniérési engedélyt nem ad már ki. A mi- 
IHisztériám elrendelte, hogy a jövőben a ki- 
lüiérések számát csökkenteni kell.
I — Bélhurut járvány Marosvásárhelyen 
IMarosvásárhelyről jelentik: A városi főorvosi 
hivatal jelentése szerint, szinte járványszerü- 
Iralépett fel a városban a bélhurut és már ed- 
hg kétezer megbetegedés történt. A tanács 
I felhívta a lakosság figyelmét, hogy óvatosan 
jlrójon a rossz vízzel.
I - A nagy gyermekáldás miatt elkeseredett apa 
IMjyüjtotta gyermekeit. Kaposvárról jelentik: Turó- 
hIstván újpesti hajókovács feleségének tegnap Ka- 
I [»áron a hatodik gyermeke született. Az apát any- 
liyira elkeserítette a bő gyermekáldás, hogy este, a 
I ilkor részegen hazatért, az újszülöttet 8 egy másik 
hl! gyermekét spiritusszal leöntötte és meggyujtotta 
Ilket. Szerencsére a szomszédok idejekorán berohan
lak s a lángokban fetrengő gyermekeket megmentet- 
hk»tüzhaláltól. A bestiális apát letartóztatták.

-Meg akarta gyilkolni gyermekét egy cse- 
Ulleány. Marosvásárhelyről jelentik: Semar- 

:ean Parachiva 21 éves Lunka községbeli cse- 
Wleányt tegnap kisérte be a marosvásárhelyi 
ügyészségre a tancsi csendőrség. A csinos fia
tal parasztleánynak másfél évvel ezelőtt egy 

igénytelen leánykája született. Az anya ma- 
i fánál tartotta a gyermeket, míg most nem 

tudni mi okból, az a gondolat érlelődött meg 
he, hogy a gyermekét elpusztítja. A csöpp 
kislánykát kivitte az erdőbe, s magára hagy
ta. A gyermek három napig bolyongott étlen- 
«omjan az erdőben, amíg végül egy Simion 
Shiatan nevű ember megtalálta és magával 
vitte. Jelentést tett az esetről s a csendőrség 
kinyomozta és letartóztatta a bűnös anyát, a 
bt holnap hallgatnak ki az ügyészségen.
- Gyümölcsmérgezésben megbetegedett egy 

ifh család. Resiczabányai tudósítónk jelenti: Kü- 
IM körülmények között betegedett meg néhány 
uppal ezelőtt Resiczabányán Badics Ferenc falepá- 
nlótelepi gyári munkás és négy tagú családja. A 
Esős görcsökben vergődő betegeket kórházba szál- 
ították, ahol hosszas orvosi vizsgálat után megálla
pították, hogy a család nagy mennyiségű gyümölcs- 
tisztás következtében gyümölcsmérgezésben be- 
tdett meg. Resiczabányán az utóbbi hetek folya- 
un már több Ízben fordult elő hasonló körülmények 
ÍJiJtt a gyümölcsmérgezés esete, amely különösen 
mi körökben nagy feltűnést okozott.
HnnTTTTTTVVVTTTTVTrTVTTTTTTVTVT

Lehet pályázni a koncessziókra
Bukarest (A Brassói Lapok tudósitójá- 

H) A kultuszminisztériumban elkészült a 
diliházak koncessziójára vonatkozó szabályzat. 
Hely egyébként — a lapunk tegnapi számában 
megjelölt különbségek kivételével — majdnem 
Ívesen megegyezik a múlt évivel. A feltétele
let megküldték valamennyi színigazgatónak, 
ük már pályázhatnak a koncesszióért, ha 
gébként a megszabott feltételeknek eleget 
Ismék.

^hosszabbították a campulungi 
és crajovai kurzusokat

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitójá- 
DMakkai Sándor dr. ref. püspök megkeresé
se a cámpulungi és crajovai románnyelvü 
kurzusokat, melyeket a ref. tanárok és tani- 
jk számára rendeztek, s melyeket aug. közé
jén be akartak zárni, a közoktatásügyi mi- 
liizterium 97051 számú rendeletével szeptem- 
ler elsejéig meghosszabbítottak. Egyidejűleg 
sjyaoezen határidőig meghosszabbította a róm. 
uth. tanárok és tanítók részére rendezett cra- 
ru leütött is. _

— Hat ei> ‘és öt év kommunista szökteté- 
sért. Kolozsvári tudósitónk jelenti: Ma tárgyal
ta a kolozsvári hadbíróság Miclea György őr- 
m. : n?k és Muresan György közlegénynek az 
ii^ycf, akik Csizmadia Ferenc és Tárd« A ik- 
tor elitéit kommunista foglyok megszöktetése 
miatt kerültek a hadi törvényszék elé. A két 
katona bűne az volt, hogy a két kommunista 
rábo zélésére, akik 10.000—10.000 ezer lejt ígér
tek nekik, kikisérték a foglyokat a katonai bör
tönből a városba, oda, ahol állítólag a pánit 
kellett volna a foglyoknak megkapniok. Csiz
mád iáék egy átjáró házhoz kísértették magukat 
s a túlsó kapun megszöktek; teljesen nyomuk 
rs veszett, úgy, hogy még ma is hiába keresik 
őket. A hadbíró-ügyész, Niculae kapitány a leg
súlyosabb büntetést kérte a vádlottakra, akik 
közül egyébként az őrmestert azonnal lefokoz
ták és a közlegénnyel együtt vizsgálati fogság
ba helyezték. A bíróság az őrmestert hat évi, 
Muresánt 5 évi börtönre Ítélte, miután megál
lapította, hogy a fogolyszöktetésben senki más 
nem bűnös, csak a két katona. A vádirat ugyan
is a szöktetés ügyében meggyanúsította az 
Egyesült Munkásszervezetet is, s annak idején 
több letartóztatás is történt.
■ »»■«»■■»■■■■■■■«■«■■■■B

Vasárnap;
| „Szibéria’ folytatása " 
i feltámadás“ j 
y KSHHHHHflUMHMHHHHMHMI J

16 tagú
Kószált íisszíi Kórus
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— Kézrekerült egy veszedelmes rablógyil

kos bandita. Lugosi tudósitónk jelentése: Éve
ken át garázdálkodott a krassószörényi erdő
ségekben egy veszedelmes bandita, Stepán Am- 
rozius, aki az egész környéket hosszú időn át 
rettegésben tartva, egymásután követte el vak
merő rablásait. Stepán ellen még négy évvel ez
előtt köröző végzést adott ki a lugosi ügyész
ség, azonban a veszedelmes banditát, akinek 
nem egy gyilkosság is terheli a lelki ismeretét, 
mindezídeig nem sikerült a csendőröknek el
fogni. Végre a napokban a megye északi sar
kában fekvő Czelle község csendőreinek sike
rült véletlenül Stepán nyomára találni és azt 
lefegyverezni. A megbilincselt banditát be
szállították a lugosi ügyészség fogházába, ahol 
vallatása során egyszuszra nem kevesebb, mint 
negyvenhárom olyan rablást ismert be, ame
lyeket a körözése alatti időben követett el.

— Haláljáték. Resiczabányai tudósítónk jelenti: 
Súlyos szerencsétlenséget idézett elő Resiczabányán 
az egyik resiczai autóbusz sofförje. A Resicza Mü
veknek a város határában levő sportterén sportün
nepély volt, amelyre zsúfolásig megtelt autóbuszok 
szállították ki a közönséget. Az egyik, főleg asszo
nyokkal és gyermekekkel zsúfolásig megtelt autó 
mögött hajtott Cristian szekuli vendéglős személy
autója, mely meg akarta előzni az úttestet egészen 
elfoglaló autóbuszt. Az autóbusz sofförje azonban az 
állandó szirénajelex dacára sem tért oldalt, hogy a 
mögötte jövő autónak helyet adjon, mire ez szorosan 
felhajtott az autóbusz mellé, hogy azt megelőzze. 
Az autóbusz sofförje ebben a pillanatban hirtelen ka
nyarulattal az utszegélyzö sziklafalnak kormányozta 
a kocsit, amely a sziklának rohanva összetört és fel
borult. A kevés hijján katasztrofális szerencsétlen 
ségnek különösképpen egyetlen emberélet sem esett, 
áldozatul, de a kirándulók közül nyolc gyermek és 
asszony súlyos sérüléseket szenvedett, akiket azon
nal kórházba kellett szállítani. Az utasok többi része 
az összetört autóbusz üveg és vas alkatrészeitől szén 
védett kevésbbé súlyos sérüléseket. A szerencsétlen
séget előidéző soffőr ellen az eljárást folyamatba 
tették.

* Szolgálatos gyógy szertárak. Augusztus 
11-től 25-ig a déli, éjféli és vasárnapi szolgálatot 
Schmídt Karolv. .Medve gyógyszertára“ Árvaház- 
ufea i szám alatt és Tu^u György Szt Mária gyógy
szertára“ Prinz Caroi-utca 3# sz. alatt látja e'.

• Uj szanatórium a F^’légváron. Dr. Do- 
gariu sebezz a tel egvá o> (Kőhby<-u) modernül 
berendezed szanatóriumot nvitcth

# Költségmentesen csak az eredeti Jen- 
kíns-szelcpek működnek. Vezérképviselet: Ka- 
maryt és Meder. Brassó—Temesvár.

53 éves 
fényképészeti 

műterem
általam 26 éve vezetve, munkaszerető szakember

nek biztos egzisztencia, — elöregedés miatt 
bérbe vagy teljesen eladó.

Maciácsi Gyula
F&g&ray.
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— A hadbíróság előtt a brassói vámiroda 
sikkasztó jának ügye. Annak idején nagy port 
vert fel ílarius Zlatinnak, a brassói vámiroda 
vezetőjének sikkasztási bűnügye. Zlatint az
zal vádolták, hogy az import és export díjté
teleknek, valamint a különböző komisszíós di
jaknak hamis könyvelésével 214- ezer lej sik
kadt el a kezén. A vizsgáját folyamán le is tar
tóztatták a vámiroda főnökét, később azonban 
kaució ellenében szabadlábra került.

A brassói hadbíróság tegnap tárgyalta 
Zlatin bünpörét s elfogadta a vádlottnak azt 
az érvelését, hogy ügye a polgári bírósághoz 
tartozik, leszállította illetékességét és a pört 
a törvényszékhez tette á, A vizsgálóbíró má
ra már be is idéze Zlatint, aki azonban nem 
jelent meg s így elővezetést parancsot bocsá
tottak ki ellene.
▼▼▼▼VTTVTTTinryv'nnrrTTvvVVVVyyvvvvv

LEGÚJABB
Az amerikai zsidóság vezére 

Romániába érkezett, ahol vizsgálatot 
log tartani

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Salamon Silbergraid, az amerikai zsidó
ság vezére, a legnagyobb amerikai zsidó szem
le főszerkesztője ma Bukarestbe érkezett. Sil
bergraid néhány napot fog Romániában tartóz
kodni s ezalatt a zsidóság helyzetével kapcso
latban végez tanulmányokat. Itt tartózkodása 
alatt a romániai zsidó művészek egyesületének 
elnöke, Goldenberg kíséri.

Titokban tartják a pirotechnikai 
állomás 100 milliós panamájának 

ügyét
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Röviden már megemlékeztünk arról, 
hogy a hadsereg pirotechnikai állomásánál 100 
milliós sikkasztásnak jöttek a nyomára, mely
nek kivizsgálása közben éles konfliktus tá
madt a pénz- és hadügyminisztérium között. A 
kormány a panama részleteit erősen titkolja és 
semmiféle felvilágosítást sem hajlandó adni.

Még egy óriási panama Bukarestben
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A pirotechnikai állomás 100 milliós pa
namája után tegnap újabb nagyarányú vissza
élésnek jöttek nyomára, melyet két hivatalnok, 
Dumitru Teodorescu és Jón Petrescu követtek 
el a hadsereg gyógyszerészeti állomásán. A pa
nama úgy derült ki, hogy tegnap valaki hamis 
kiutalással az egyik kolozsvári ezred részére 
nagymennyiségű gyógyárut akart felvenni. A 
kitűnő klienst lefogták s kihallgatása során 
kiderült, hogy már régebben összejátszik a két 
hivatalnokkal, akiket rögtön őrizetbe vettek. 
A kár megállapítása most van folyamatban.

Senkit sem tartóztatnak le 
a dambovitai botrány ügyében
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó- 

Íától.) A dambovitai panama ügyében Stelian 
’opescu, Dúca, Nistor és Dumitriu miniszterek

kel kötött megegyezést, melynek értelmében 
a dambovitai panama ügyében senkit sem fog
nak letartóztatni.
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ZV^J" nt 25 éve a legjobbnak talál
jak. Egyszerű hasznain biztos 
hatás. Azonnal megszünteti a fájdal- 

é® g’Ogvitja a gvuladásos, 
seb.s és vérz » hMyeket. Semmiféle 
Káros a kairesz. Reggel éa este e^v 
kap bevezetendő. Kap^ó minden 

gyógyszertárban és drogériában.

úoedccte&Qj. ápcirídJditfúps®^^ Leipzig 
HeinrÍA Sűbcngurer, Bukarest, str.Gawu fitrttalbt 2.7.

\ Temesbe fűlt egy hat éves kisfiú. 
Lugosi tudósítónk jelenti: Damaschin Achim, 
Damaschin Ádám lugosi rendőr hat éves kis 
Ha egy játszópajtásával tegnap délután fü
rödni ment a Femes folyóba. A kis fiú alig 
hogy belement a vízbe, elmerült a hullámok 
közöt s percekig nem vetődött felszínre. A 
kis Hu játszótársa egy darabig várt, elszaladt 
a Damaschinék házához, ahonnan az anya 
kétségbeesetten sietett a gyermek megmenté
sére. A kis fiút azonban csak órák múltával 
A etette felszínre a folyó a szomszéd község 
mellett, ahol egy halászó társaság vette észre 
a víz által tovasodort gyermeket. Megpróbál
ták életre kelteni, de már minden élesztgeté- 
si kísérlet hiábavalónak bizonyult. Amikor a 
szerencsétlen gyermek apja este szolgálatból 
hazatérve értesült gyermeke tragédiájáról, 
fájdalmában és kétségbeesésében feleségét és 
önmagát is meg akarta gyilkolni. Csak nehe
zen sikerült a szomszédságnak a kétségbe
esett apa vérengző szándékát megakadályoz
ni.

e
{A KILENCEDIK 

REICHENBERGI
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— A zernestí reformátusok most vasárnap, folyó 
hó 12-én rendezik ériéi ünnepélyüket a papírgyár 
,.kétvízközti“ kertjében. Ezen ünnepélyen a rende
zőségnek gondja lesz nem csak az étel és ital be
szerzés, hanem úgy a gyermekeknek, mint a felnöt-

mw

A magyar csapat bírói tévedés folytán 
elvesztette a vízipóló döntőjét

A magyar nőtornászok megnyerték a világbajnokságot
Amsterdam (A Brassói Lapok tudósitójától.) J tatványaival a stadion frenetikus tapsvihara közte

A vizipőló világbajnokság, melyről tegnap mindenki 
azt hitte, hogy Magyarország biztos zsákmánya lesz, 
elveszett. Németország öldöklő és meghosszabbított 
küzdelem után maga alá gyűrte a magyar csapatot 
s ebben a vereségben vajmi kis vigasztalás az, hogy 
a magyar csapat mindvégig jobb volt, végzetes bal-
szerencsével játszott s csupán a németek durvasága

a bírónak egy rosszhiszemű, de tragikus té
vedése fosztotta meg őket a győzelem pál

májától.

s

A küzdelem végeredménye egy még meg nem 
erősített távirat szerint 5:2 Németország javára. Sür
gönyeink azonban beszámolnak arról is, hogy az 
egész világsajtó, sőt még a mérkőzést vezető biró is

elvitte a világbajnokságot.
Egyébként a részletes eredmények a következők:
Vizipolóbajnokság végeredménye: Németország 

Magyarország. Hollandia, Belgium.
A kardvivo csapatversenyben tegnap déleiét! 

Magyarország 14:2 arányban veri Amerikát. A mi' 
sodik fordulóban Magyarország—Aglia 13:3, Magyar- 
ország—Németország 12:4. A harmadik asszóbanGí- 
ray 5:2-re veri Halberstadtot, P.ády 5:4-re Thomp 
sont. Ezután a verseny legszebb aubzója következett, 
melyben Petschauer Moost 5:4-re verte. Terstyánszky 
—Moos szintén 5:4. Magyarország—Franciáéra; 
12:4. Petschauer brilliáns formában van, eddig min
den ellenfelét legyőzte. A magyarokon kívül w; 
igen jól szerepelnek a lengyelek, akiket egy magyar 
mester, Szombathy készített elő.A magyar vizipőló csapat tagjai

MINTA VÁSÁR
1928 augusztus 18—24-ig lesz. Felvilágosítást nyújt a minta- 
vásár irodája, Reichenberg (Csehszlovákia). 7587

1. Ivády
6. Hal assy

2. Bartha
7. Keserű II.

5. Bródy
8. Csorba

Wcnk
9. Vértessy

5. Homonnay
10. Keserű I.

töknek a szórakoztatása. Meghívók ez ünnepélyre 
külön nem lesznek kibocsátva.

— Kirándulás Bálványosra és a Szent Anna- 
róhoz A Brassói TurisHegyesütet e hó 12-én, vasár
nap kirándulást rendez Bálványosra és a Szent An- 
na-tóhoz. Indulás reggel öt órakor a Kertsch-villa 
elől autóbusszal. Részvételi dij fejenként oda- és 
vissza Kíö lej. mely a jelentkezés alkalmával fize
tendő. Jelentkezni lehet, Pilipánits István Kapu-ut
cai fodrászüzletében és Révész József divat üzletimen 
szombaton délután 3 óráig. Útirány: Sepsibükszád, 
Bálványosfürdő, torjai büdösbarlang, Szent Anna-tó, 
Tusnád-fürdő, Brassó. — A kirándulás vezetője: 
Kovács Gyula. A Brassói Turistaegyosületbe tagokul 
jelentkezni lehet Filipánits István üzletében tagdíj 
évi 120 lej, ahol egyesületi jelvények is kaphatók 
(100 lej\

a magyar csapatok deklarálják erkölcsi győztesnek. 
Ugyanis a második félidő végén, amikor a m o koz is 
eldöntetlenül állót, Vértessy négy méteres szabad

Hölgytornász versenyben első Magyarország CM 
pata 99.25 ponttal. 2. Hollandia 98.59 pont. 3. 01»- 
ország 92.72 pont. 4. Anglia 88.75 pont. 5. Francia-

GUMMI-HIIRISNYß
01/AT On a v'ssz^r^"uiástót 

megszabadulni ?

1 1/31*13 Őrt 8 'ábait a vastag KKGljU bokától megóvni?

01/3^13 Art a könnyen va ó ki- 
táradást elkerülni?

AM 8 könnyen való ki- HKoHa VII ücamodast ehe 
tétlenné tenni - 01/31*13 Ott ’’^v Gztosan lel 
tudjon tépni ?

ÍJ 1/31*13 Őrt l^yjárása sikkes, 
elegáns legyen?

Akarja On, í2Vx™p 
’ nyerjenek ?

Kérjen utasítást és árlapot 
válaszbélyeg ellenében !

D£ÜTEC AD® 11’ cég öl 
egyedüli speciáiista . gummiha- 

risnyara Romániában

Timisoara, Str. Oragomir 10.

dobása a német kapuban akad meg, a biró azonban 
elnézi a gólt, melyet nem ad meg. Ez volt a sorsdön
tő fordulat. A félidő végeiét s a játékot m -ghosszah 
bitják. A meghosszabbított időben a német váloga
tott rendkívül durva játékával elnyomja a művészi 
kombinációkkal dolgozó magyar együttest.

A játék végén a biró maga is beismeri, hogy 
tévesen ítélkezett, mire a magyar csapat 
megóvta a meccset, a zsűri azonban eluta

sította az óvást.

A vereség e szomorú híre mellett vigasztaló kö
rülmény, hogy a tegnap megkezdődött kardolirnpiá- 
szon a magyar csapat világraszóló eredményeket, pro
dukált. Különösen Petschauer Attila van formája te
tején, aki félelmetes tudással és játszi könnyedséggel 
verte sorba, legveszedelmesebb ellenfeleit is.

És még egy nagy eredmény, amiie senki sem 
számított: a magyar női tornászcsapat gyönyörű mu-

n német-magyar vizép 
Magyarország az első 

Legújabb táviratunk a következő részleteket je
lenti Amsterdamból: A döntőben az. első gólt Halassy 
szerezte meg s ugyancsak ő emeli be a második gólt 
is Rademachcr mögött. A németek erre nagy durva
sággal gyilkos iramot diktáltak, azonban eredményt 
nem tudtak elérni. A. félidő tehát a magyar csapat 
javára 2:0 eredménnyel zárul.

A második félidőben Vértessy szabályszerű gólt 
lő. amit. a. biró nem adott meg. Ezután Bahre meg
szerzi a németek első gólját, majd ugyancsak ő 
egyenlít. Az első háromperces meghosszabbításban a 
magyarok nagy fölényben vannak, azonban idegesek 
és lövéseik a kapu mellé mennek. A második meg
hosszabbításban a magyar csapat főleg a németek erő
szakos játéka miatt megtörik s á nemetek egy perc 
alatt három gólt érnek el, amin a magyar csapat el-

ország 83.50 pont.
Férfitornászcsapatban még nincs , döntés. A mi- 

gyár csapat 794.25 pontot ért el..Ebből egyedül Pellí 
101.25 pontot csinált, ami kivételes eredmény, ti 
meggondoljuk, hogy a maximális pontozás 120 pont

Müugróbajnokság: Desjardins (USA) 184.04 pont. 
2. Galitzen (USA) 174.1.7 pont. 3. Simaika (Egyiptomi 
172.46 pont. 4. Smith (USA) 168.96 pont. 5. Mund k- 
met) 154.72 pont. 6. Riebscblager (német) 152.86 pont

200 méteres mellúszás: 1. Tsuruta (japán) 2 pert 
48.8 mp. 2. Rademachcr (német) 2 p. 50.6mp. 3. Hőé- 
fonzo (filippini) 2 p. 56.4 mp. 4. Sicstas (német) 5. 
Harling (svéd). 6. .Spence (USA). Rademacher, aki 
ezen a távon világbajnok és verhetetlennek számi- 
tolt, óriási meglepetésre gyilkos küzdelem után ki
kap.

A kardcsapatbajnokság döntőjébe újabb távirat 
szerint Magyarország, Olaszország, Lengelország ói 
Németország kerültek be. E csapatok közül Magyar j 
ország és Olaszország veretlen.

ló mérkőzés részletei
ehetőben 2:0-ra vezeteti
keseredett finise már nem segít.

Mint ismeretes, a magyarok a mérkőzést.megóv
ták. Az első táviratok szerint a bíró, a belga Püi 
is beismerte, hogy tévesen ítélkezett Újabb távira
taink helyesbítik ezt azzal, hogy B'ltz nősen pár 
toskodott s a zsűri előtt gyermekére esküdött DM, 
hogy másképpen nem ítélkezhetett. Erre a zsűri el, 
vetette az óvást. A belga csapat kapitánya mjgü 
bevallotta, hogy Biltz másképpé: bíráskodott VM I 
ha a magyarok, amikor a belga csapat óvóit, nem I 
szavaznak a belgák éllen.

Budapesten a vereség óriási lehangoltságot víl I 
lőtt ki s a közhangulat csak az óvás hírére nyu,’Or I 
•lőtt meg. Azonban, amikor az óvást elutasítják, u-I 
Jóságos elkeseredés vesz erőt a tömegeken, mely csal: I 
akkor csillapul, mikor megjön a kardcsapat gjW I 
mének híre. ’ / 1 |
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KÖZGAZDASÁG
Kolozsvár gazdasági tragédiája, 

melyben az egész ország tragikuma 
visszatükröződik

Eéy év alatt 10 ezer munkás lett
Az összes iparágakban

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 
Az évek múlnak, az idő elrohan mellettünk. Ebben 
az örökös múlásban minden halad és fejlődik. Euró
pában javulnak a gazdasági és közállapotok, csak mi 
maradunk a régi szituációban, sőt következtésen fej
lődve visszafelé, végzetszerűen haladunk lefelé a lej
tőn.

Ezt regisztrálhatjuk évről-évre, szezónról-szezpn- 
ra, amikor arra kerül a sor, hogy számot vessünk a 
közelmúlt eredményeivel. Néhány héttel ezelőtt az or
szág iparvállalatai lezárták ezerkilenszázhuszonnyo’- 
cas félévi mérlegeiket. Az erdélyi gyárak helyzete az 
egész ország iparának a helyzetét tükrözi vissza. A 
félévi zárszámadások külön-külön sokat beszélnek, 
de együttesen szintetizálva, mintegy vádat emelnek 
a kormányra és általában azon felelős tényezők ellen, 
akik magukhoz ragadták az ország ügyeinek veze
tését.

Leépítés az egész vonalon

UIW^ marathoni futás győztese

Legutóbb hivatalos kommüniké jelent meg,-—- 
talán azért, hogy a kölcsönszerzési lehetőségeket elő- 
mozditsa,— amely arról számol be, hogy a kormány 
belátó politikája folytán az egész országban javult a 
gazdasági helyzet. Ezzel szemben a különböző ipar- 
vállalatoktól befutó jelentések megállapítják, hogy 
a gazdasági viszonyok az előző évekéhez képest ez 
év első évnegyedében semmivel sem javultak.

Először is: például Kolozsvárott még mindig tart 
az a szomorú folyamat, amelyet külföldi országikban 
szaknyelven borzadva „Abbaunak“ neveznek. Ko
lozsvár ugyan nem mondható Erdély első ipari váro
sának, mégis jelentős helyet foglal el centrális fek
vésénél fogva az egész ország gazdasági életében, s 
ezért gazdasági szimptomái általános jellegűek. Ál
talános jellegűek azért is, mért a leépítés tendenciája 
folytán a munkanélküliség is egyre fokozódik, ez pe
dig országos veszedelem.

Kimutatás a múltból

Kolozsvár és környékének ipari élete sem a 
múltban, sem pedig a jelenben nem mentesül attól 
a csőd- és fizetésképtelenségi hullámtól, amely az 
egész gazdasági piacot ma annyira jellemzi. A gyár
iparosok országos szövetségének kolozsvári körlete 
pontos statisztikát készített, amelyben kimutatja, 
hogy az ipar milyen „előrehaladást“ tett a múlt év
ben. A szomorú statisztika igy alakult ki:

Beszüntette üzemét:
5 faipari vállalat, amely 5000, 2 bútoripari válla

lat, amely 500, 2 fémbánya ipari vállalat, amely 500. 
7 szeszipari vállalat, amely 3500, 2 malomipari v '1 
lalat, amely 100, 2 vegyipari vállalat, amely ro. 2 
üvegipari vállalat, amely 200 munkást, foglilkozfa- 
tóit.

Ez a statisztika hivatott jellemezni a libeiáiis 
kormány gazdaságpolitikáját, amelyről a külföldi 
kölcsön ügyében tárgyaló felek azt állították, hogy 
a legmegfelelőbb ahoz, hogy építse az ország gazda
sági konszolidációjának védvárát.

A kimutatás meggyőzheti az illetékes tényzőkef 
arról is, hogy a kormány szeszpolitikája mennyire 
eredményes, mert egy év leforgása alatt hét szesz
ipari vállalat szüntette be üzemeit. Amellett pedig 
figyelembe kell venni, hogy a szeszgyári üzemek be
szüntetésével a nyugati határok mentén valamikor 
virágzóan funkcionáló állattenyésztés is teljesen le
tört, az állatexport pedig teljesen minimálisra redu
kálódott, mert a kolozsmegyei és bihari soványmar
ha nem bírta a konkurrenciát a szomszédos államok 
exporttevékenységével.

Nagy a leépítési arányszám a faiparban is, te
kintve, hogy a kormány határozottan a. faipar érde
keinek dolgozott ellen, akkor, amidőn indokolatlanul 
magas vasúti díjtételekkel valósággal megbénította 
a romániai fakivitelt. Akárcsak a Maros mentén, a 
Szamos völgyében funkcionáló faipari vállalatok is 
kénytelenek voltak beszüntetni a kitermelést és az 
üzemi munkát, mert a kitermelt anyagokat nem le
hetett exportálni.

Ebből a leépítési és üzembeszüntetési folyamat
ból a. többi iparágak sem vonták ki magukat, mert 
mindegyik kellő mértékben reprezentálva van a gyár
iparosok fekete statisztikájában.

Lezárták az első félév fekete 
mérlegét

Egyébként az államkincstár is megtette a maga 
számadását a félév lejártával és kiderült, hogy az 
államkincstár is milliárdokat fizetett rá azokra, a

kenyérfélén Erdély „fővárosában“
végzetes leépítés folyik
„boltokra“,amelyeket a kormány eszközeit az állam 
számára.

Az ipar válla latok, amelyek ugyanazon rezsim 
alatt élnek, amelyben a deficittel vergődő államkincs
tár szenved, félévi mérlegüket szintén nem a legró- 
zsásabb eredménnyel zárták. Az ipar egyik ismert, 
szakértője igy jellemezte a helyzetet:

— A gazdasági lejtőn lefelé csúszik a faipar, 
a szeszipar, a malomipar, a bányaipar és több más 
kisebb jelentőségű iparág. E pillanatban stagnál a 
kerámiai ipar, a kémiai ipar, a textil ipar egy részé, 
a söripar, az élelmicikk ipar és általában a bőripar.

Az ipari fejlődésről a szakértő mindössze, csak 
annyit jegyzett meg, hogy a textil ipar az inferióri- 
sabb árucikkekben előrehaladást mutatott az első fél
évben és a bőripar olyan cikkekben, amelyek mini
mális hasznot jelentenek a gyáraknak.

Erdély természeti kincseinek hatvan 
százaléka kihasználatlan

Az. ipar az anyaföldböl meríti termelő erejét. Az 
anyaföld áldása azonban nálunk, csak mint imádsá- 
gos könyvben előforduló fogalom ismeretes. A föld
gázzal, a Torda mellett elhúzódó erdélyi medencében 
olyan csúnya politika folyik, hogy minden alkotó 
munkát megakadályoz és lehetetlenné tesz. A buka
resti semmitőszék előtt garmadával hevernek a nem
zeti földgáztársaság ellen indított perek, szerződések 
be nem tartása és a jogtalanságok miatt. így fordul 
az elő, hogy a földgáz kutak környékén levő ipari 
vállalatok, amelyek tulajdonképpen legolcsóbban kel
lene hozzájussanak a tüzelőanyaghoz, a legrettenete
sebb nehézségekkel küzdenek a kormány, illetve a 
földgáztársaság gázpolitikája miatt. Emellett pedig 
társadalmi szempontból is súlyosan esik latba az, 
hogy legutóbb is majdnem ötven százalékkal emelte 
az állam a földgáz árát ezeken a területeken.

Az ipar válságáról szóló beszámolókban nem 
hallgathatjuk el azt sem, hogy ma Erdélynek föld
alatti kincseinek több, mint ötven százaléka kihasz
nálatlanul hever. Ennek tudható például, hogy Er
délyben januártól augusztus elsejéig teljesen meg
szűnt a pirif bányászat, az az iparág, amely valami
kor jelentős fényezőjét képezte Erdély komplett ipa
ri életének.

*

Ez a gazdasági helyzet Kolozsváron ma; 1928. 
augusztus havában, a világbéke megkötése után egy 
évtizeddel. Megdöbbentő helyzetjelentés egy ország
rész iparáról akkor, amidőn a külföldi félévi jelen
tések az optimizmus és az öröm telje* sikerregisztrá- 
lások jegyében készültek cl.

'remii azonban ez ellen nem lehet addig, amíg 
az ország gazdaságpolitikája nem csakhogy egyene
sen kisebbségellenes, de nemzeti szempontból is ipar- 
ellenes, amit már-már maguk a. liberálisok is kez
denek beismerni, — de csak régi bűnök formájában. 
A ..prin női in sine“ elvét, nem lehet egyhamar le
törölni a kormány zászlajáról, amely a fekete pusz
tulás szígnumát viseli magán.

Beszélnek az adatok a tagadással szemben és iga
zolják a fart ha tálán krízist, azok, akik megroppan
tak ebben a hiábavaló harcban és ma arra szorulna!:, 
hogy különböző próbálkozásokkal tengesék egyik 
napról a másikra, életüket, higgadt, alkotó munka he
lyett. Beszéljenek a gazdasági harcmezőn elhullott 
áldozatok ...

< -) lavult terméseredmények ország- 
sze-te. Az aratási munkálatok Romániában 
mindenütt folyamatban vannak. A termésered- 
ménvek azokon a vidékeken, ahol szuperfosz- 
faPal trágyáztak várakozáson felül sikerültek, 
igy a Bánátban és Bukovinában, alul a gazdák 
rendszeresen alkalmazták a szuperfoszfatot, az 
ovi vetés Te Imények katasztráhs ho’da kint 
1690-2’00 kg. között vannak. (H atáronként 
3500- 4W0 kg.) Ezen szép eredménye« arra 
vezeth i k vissza, hogv szuperfoszfattal trá
gyáztak, mely az egyedüli trágyaszer, mely víz
ben oldható foszforsavat tartalmaz és azt a 
növény táplálékként azonnal felszívhatja, fejő
désre felhasználhatja, amellett a gyökerek meg
erősödvén, mélyebben hatolnak a földbe s igy 
a növényzet jobban ellenáll az időjárás viszon
tagságainak. O:t, ahol nem alkalmaztak vizber 
oldható foszfortrágyát (szuperfoszfatot), a tér* 
méseredmények Is jóval kisebbek voltak.
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BÉBI
VAGY

AZ ELSŐ SZERELEM
REGÉNY. Irta: MÁRA! SÁNDOR.

(Copyright by Pantheon) (10)

Tegnap és tegnapelőtt álmodtam. Soha 
nem szoktam álmodni, vagy ha igen, nem em
lékszem rá. De van egy álmom, egyetlen egy, 
ami időről-időre visszajön. Néha egy héten 
át minden éjszaka, visszajön. Aztán évekig 
megint semmi. Utálatos álom. Utána mindig 
fáradtnak és gyöngének érzem magam. Azt 

• hiszem, minden embernek van egy ilyen ál
ma életében, ami visszatér. Az én álmom ez:

Az édesanyám egy fiókos asztal előtt ül, 
egy tükör előtt és a haját fésüli. Álmomban, 
az édesanyám mindig harmincéves; én akkor 
körülbelül nyolc-kilenc éves lehettem. Valami 
szobában vagyunk mi ketten, az édesanyám 
és én s kora reggel van. A szoba tárgyaira ho
mályosan emlékszem: az a kanizsai szoba lehet 
abban a lakásban, amit Nagykanizsán vettünk 
ki, mikor az édesapámat kinevezték altiszt
nek a nagykanizsai dohány jövedékhez. A szo
ba bútorzata nagyon szerény, de nem minden 
csiny nélkül való; az édeanyám bútorai álla
nak benne, amiket hozományba kapott. Egy 
pohárszékre emlékszem, a fiókos asztalra, az 
álló tükörre, három faragott támlásszékre. Az 
édesanyám reggeli ruhában ül a tükör előtt és 
fakó gesztenyebarna haját fésüli. A haja ki 
van bontva s egyik keze a fésűvel föl és alá 
a hajfonatok között. Én a fiókos asztal mellett 
térdepelek, s sírok, jajgatok és könyörgok az 
édesanyámhoz, aki meg akar büntetni valami
ért. A fiókos asztalon fekszik a vastag nádpál
ca, amivel édesanyám verni szokott Az eredeti 
hibára, amiért édesanyám meg akar büntetni, 
már nem emlékszem. Mindenesetre szivetszag- 
gató hangon jajgatok és siránkozom 8 ezt or
dítom: — Anyácska, ne verj meg!... Ne tessék 
megverni, anyácska!... Ígérem, hogy nem te
szem többé.... Jaj, jaj, anyácska!,.. Ne tessék 
megverni!... — Amíg ezt kiabálom, jajgatva és 
ludbőrösen a félelemtől, addig édesanyám re- 
ám se néz, hanem tovább fésüli a haját, a tü
körbe néz, egészen különös örömmel mosolyog, 
és állandóan ezt mondja: — Kiabálj fiam, 
csak kiabálj! Könyöröghetsz, amennyit akarsz! 
Én most mégfésülöm a hajam, fiam, s te ad
dig itt fogsz térdepelni. Ha készen leszek a fé
süléssel, akkor ezzel a pálcával úgy el foglak 
verni, mint még soha. Majd lehúzzuk a nadrá
godat, fiam, hogy jobban fájjon. És le fogom 
kötni a kezedet, hogy hátra ne kapkodhassál. 
Érted? Mindjárt kész leszek, fiam. Addig itt 
maradsz és térdepelsz. Mindjárt jön a verés. 
Ismered ezt a pálcát? Majd ez a pálca megja
vít, fiam. Félsz, mi? Fáj a pálca? Várjál csak 
még egy kicsikét. Csak befonom a hajamat. így 
ni. Most jön még a másik vakarcs. Addig te 
csak térdepelj és könyörögjél, fiam. Hiába kö
nyörögsz, tudod jól. Majd lekötöm a kezedet 
és lehúzom a nadrágodat. Irtózatos verést fogsz 
kapni. Még nem is kaptál ilyen vérést soha. 
Most a meztelen testedre fogod kapni... — Az 
édesanyám szüntelenül beszél s amíg ezeket 
mondja, feltűnő lassan fésüli a haját és nem 
néz reám, hanem a tükörbe néz s szinte boldo
gan mosolyog. Az én félelmem egyre nagyobb, 
í ísszeteszem a két kezemet s úgy könyörgok, 
hogy ne verjen meg, most az egyszer ne. Az ar- 
com nedves a könnyektől és a verejtéktől. A 
félelem és a fenyegetés üteme egyre fokozot
tabb ebben az álomban s számomra a legkin- 
zóbb az, hogy az édesanyám ilyen boldogan 
mosolyog. Miért mosolyog? Miért örül? Az 
álom rendszerint azzal végződik, hogy mikor 
úgy hiszem, már nem bírom el ezt a várakozást 
és félelmet tovább, édesanyám elkészül a fé
süléssel, hátradobja a kontyát, feláll, kezébe 
veszi a pálcát és boldogan nevetve ezt mondja: 
— És most fiam.... most hozd ide a spárgát, 
hogy összekössem a kezeidet. — Anyácska! — 
ordítom ilyenkor utoljára és a lábai elé vetem 
magam. Ö felemeli a pálcát... de én az első ütés 
előtt mindig felébredek.

(Folytatása következik.)

APRÓ HÍR-HETESEK
így ró ára 6 te’ Vastagabb betűvel 12 lel. - Állást kerssök 

nett 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés éra 80 lel
Ugv?"'’’on szövegű apróhirdetés többszöri fe’adása 
eseté” minden három fizetett megjelenés után egy 
mw-mepjelenést adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Ccak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezőskődésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátrál kbaö. mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tiz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlünk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem v^zi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szó’ó ogá- 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, wiány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette

Vétel — eiauás
Jó karban tevő Chevro
let autó eladó. Vasüt-
utca 17. 7578

Cserépkályha nagy vá
lasztékban 8 órán belől 
felállóvá. — Terrakotta, 
vasút utca 3-a. 7577

Emeletes villa, szana 
tóriumnak alkalmas, 12 
szoba, 17000 ma kert, ki
adó vagy eladó. — Cím 
Cau$ Vár utca 62. 7579

Eladó 6 parcella a Kút 
utcában, a hadtestparancs, 
nokság mellett Érdek
lődni Dr. 1. Volna, Gro-
mes-utca 11. 7608

Eladó motorok i Egy 
3 lóerős, AEG. 80/220 
voltos forgóáramn cs egy 
110 voltos 2% lóerős 
egyenáramú. Brassói La
pok nyomdáia.

Erdővidéken jólmeDŐ 
Üzlet mindenféle joggal, 
lakással kiadó vagy el
adó. Cim 1890 sz. Iáit a 
kiadóban.

Elsőrangú valódi Bő 
sendorfi zongora eladó. 
Molnár János Élesd. E1888

Eladó cementcserépgép 
m<nden hozzátartozókkal 
együtt Fehér Károlyná*,
Cermein. E 1879

Bérbeadó Marosmegyé
ben vasúttól 6 km.-nyire 
fekvő 10; kát. hold föld 
birtok. Értekezhetni Dr. 
Nagy Dániel Trg.-Mure? 
Str. Vaida Voivod No. 4/a.

E 1880
Hároszobás uj házat 

vennék Nagyszebenben, 
villamos közelében. — 
Nocrich Ardelean. E 1885

Száz hektó tehér Ö he
gyi bor 12% % os Ma
gyaródon eladó. E 1884

400 klg. havasi méz el 
adó. Értekezni lehet Kaáli 
Nagy József Szalárd E18Í8

Éttermei vagy szálló 
dát keiesek n^cbe vagy 
százalékra bárhol. Alán 
latokat Florea Ru u Fá 
gára?, Restaurant Mem
alb. 7JIÖ

Fodrászberendezes ha 
rom személyre eladó — 
Wo f Mátyás gőzfürdő u. 

8 Bra?ov El<899

Néztelek három níac 
kÖzelcbm eladó. Érdek
lődni Tikosinál, Vasút u. 
13. E 189i

Raktárház t 6/a szám 
alatt levő ház jutányos

GEPTEGLAT
ismét szállít

I Teutsch & ^assnauer, Prázsmár
Telefon: Prázsmár 9. Brassó 227.

I 7471

ismét s z & 111 f

áron e adó 761.,
Könyv es papírketes 

kedés, könyvnyomda te 
metkezesi vái.aiat, iófor 
galn u vidékén elköltözés 
miatt eladó Megkereső 
seket „Biztos egziszten
cia“ címen 761 4 sz. a>att 
a kiadóh'vatal továbbit

Jókarban levő szifon- 
gép kb. 100 drb. üveggel 
olcsón eladó. Értekezni 
Baia de Ariejjud. Turda 
gyógyszertár. E 1882

Jóhangu zongora átköl
tözés miatt olcsón eladó 
Szitás utca 14. '2. 1838

OÍCLO szalonna! i kg. 
perz'^r fehér sózott sza
lonna 48 lej. 1 kg. perzselt 
füstös szalonna 52 lej. 
Kapható bármily nagy 
mennyiségben Máté Ár
pádnál, Vasút utca 45.

E 1895
Ház eladó Brassó, Er

zsébet-utca 7. szám alatt. 
Értekezni ugyanott -1892

Állást nyerhet
< yógyszeresz huzamo

sabb ideig maradó mun
katársat, szerén? igeny- 
nyt román nyelvtudás
sal keresek, — Holicska 
gyógyszerész Ineu, Jud 
Arad 7580

^gy®s» lói kiképzett 
kályoa formásokat keres 
jó feltételek mellett az 
,Iris* S. A. R. Cuí. 7582

M ndeae®, aki Önállóan 
főzni tud. uriházhoz fel
vétetik. Cim 7611 szám 
alatt a kiadóban.

Úgy®« ügynök a pa
pír, írószer szakmán m 
kerestetik Cím 7613 szám 
alatt a kiadóban.

Keresek azonnali be 
lépesre boltiszolgát, ki 
vas vagy műszaki keres
kedésben mar alkalmazva 
volt, jó bizonyítványokkal 
és csekély óvadékkal Is 
rendelkezik. Cim Kertész 
Henrik Szt János utca /3. 
Brassó 78'2

Állást keres
Aikalnrazast keres tug- 

fechníku? tanü'ó I évi 
gyakorla tai. Cím E 1887 
sz. alatt a kiadóban.

Német, magyar, román 
gépíró iő állást keres Cím 
E 1897 sz. alatt a kiadóban

Megbízható sotUr sze 
rény igényekkel állást 
keres Cím É 1895 szám 
aialt a kiadóban.

Levelezés
Ede* kicsi szivén

E®

Gyermektelen
ba kígazgató 33 eves 
ö vek-.e vagyok. Van 
készpénz.m, tekinté

lyes ingatlanom.

Hárasiágot kötnék 
ötvennél nem idősebb 
úrral. Leveleket teljes 
cim f ei „Harmon ia“ 
jelige re a kiadóba 

kérek. 3010

Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavállalatának körforgógépén. Bra§ov—Brassó.

Szivünk mély fájdalmával tudatjuk, 
hogy mindnyájunk által nagyon szere
tett jó fiú, testvér és rokon,

ifj. Mezei Indrás 
életének 22. évében hosszas szenvedés 
után folyó hó 9-én reggel 4 órakor 
elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait 
f. hó 11-én szombaton d. u. 4 órakor 
fogjuk a Gyár ut 34/a gyászháztól a 
bolgárszegi róm. kath. temetőbe örök 
nyugalomra helyezni.

Brassó, 1928 aug. 9-én

Drága Andrisunk 
nyugodj békével!

A gyászoló család

Házasság céljából 48— 
55 éves biztos állású ur 
ismeretségét keresem ho
zománnyal Cim -Novem
ber“ E 1889 jeligén ki
adóba.

Honorálom, ki megis
mertet 50 év körüli úrral 
házasság céljából Cim 
^Hozomány van“ E 1889 
jeligén kiadóba.________

Magányos úrnő isme- 
retsu»’ét keresi jómegje- 
lenéf fiatalember. Leve-

Lakás

3-4 szobából áll» 
gánlakás kerttel te 
adó. Cím E 18811 
alatt a kiadóban,

2—3 szobás laiül 
resek azonnali beli 
zésre Blau, Kéosaiu

___  __________ _____ | Családi ház k(W 
leket Megértés“ jeligére i közel bérbeadó Étel 
7618 sz alatt a kiadóba. I Adler, Kapu utcallül

PrlmSrla Munlclplulul Brafev.
No. 19001-1928.

Verseny tárgyalási hirdetőig
Ezennel közhírre tesszük, hogy I. Mq 

(ember 10-én d e. 9-11 óráig a nyilvános» 
vitelről szóló törvény 72—83 számú cikkeinek í> 
mazásával a városi gazdasági hivatalban nyila 
árlejtés zárt és lepecsételt, megfelelőiem MyyJ 
ajánlatokkal fog tartatni a Pe fociba Icában 
rahajtandó csatornázási munkálatok kiaiil 
céljából.

A munkálatok értéke előirányzat nerloM 
belól 500.000 lej.

Az ajánlathoz 25.000 lej készpénzben vám 
laml értékpapírokban óvadékképen csatolandó, I

Közelebb* feltételek a városi 
ban betekinthetők.

Brá^ov, la 4 August 1928.
Primar:

Or. C. Moga m. p. 7607

mérnöki M

Secretar GM
Hertel ni

r3

Pályázat
A fogarasi róm. kath. kántor-tanitói által 

lyázatot hirdetünk. Vele kapcsolatos az összesig 
igazgatói teendők elvégzése. Javadalma: Termés® 
lakás, mely áll: két szoba és konyhából,ho.záM 
Tanítói fizetése a szolgálati idő arányában a róni 
Státus által megállapított fizetés Az igazgatói tea 
elvégzése miatt pályázónak legalább 5 éves tara 
kell lennie. . ]

Az egyházközségtől havi 1000 lej kántori lm 
Kötelessége Az első és második vegyes osa 

vezetése. Az iskolai énekkar vezetése Mint kán« 
den reggel e/y misén — énekes — orgonáznl. la 
és ünnepnapokon az á tala betanított kar ve» 
az istemtisztelet fényét emelni. A hitközség helyid 
veze eivel kapcsolatos minden társadalmi nilikáJ 
dalárdájával részt venni

Csak képesített kántor tanítók pályázhatni 
románul tudók. Hangszereket kezelők szép mm 
szimitha nak Pályázati határidő aug 30 ™ 
maginak a hitközség a jogot, hogy 3évi időtartama 
dönthessen véglegesen kántor-tanitója megtartása Mi 
Pályázok kérésüket a fogarasi róm. kath. plebarál 
mére az egyházmegyei főhatósághoz intézve küldd 
mielőbb. Prób ira jelentkezők előnyben részesülnéd 
saját költségükön tehetik ezt. Prónanap aug 19 ál 
(vasárnap). Állását a megválasztott szeptemberi:! 
kell foglalnia.

Az egyházianát

Szemelek kerestetni 
minden helyen mint fiókvezetők. Kiírói 
szakismeret, raktA-. va»v itteni! löki nem 
szükséges. Havi jövedelem kb. 150-» 
dollár. — Ajánlatok e ciinre kü.dsndók:

The Novelty Company in Valkenki 
(Umburg) Holland.

Cenzorai: Prefecture Judefulni Bt


